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Adjur tartalmat 
az ujévi jókibánságoknak 

Legyünk egyszer már tul a sablonok el- 
csépelt frázisain. E szent napok félelmes ün- 
nepélyességét kapcsoljuk össze az önma- 
gunkkal szemben fennálló őszinteségi köte- 
lezetséggel. 

Boldog ujévet kipván minden zsidó egy- 
másnak, e szent és nagyszerü ünnepünk 
alkalmából, amely ujabb mérfőldkövét jelzi 
lepergett időknek. A világ sokmilliónyi zsi- 
dósága szajkómódra, mert igy idegződik be 
nála: —– „Minden jót kiván" felebarátjának. 
Minden jót, boldog évet és hosszu boldog- 
életet, miközben csak fegyverszünetet tart 
abban az ádáz harcban, amelyet viv egy- 
más ellen. Ros hasonohk előtt és folytaini 
fog Ros-hasonoh után. Ne altassuk egymást 
azzal, e szent napokban, hogy most már 
jók leszünk egymáshoz, amikor magunk sem 
hiszünk benne. Ne higyjük magunk sem egy 
percig sem, hogy más ez a néhány bün- 
bánó nap, mint rövid szünet abban a gi- 
gászi harcban, amelyet mi zsidók egymás 
ellen folytatunk. Talán egy piltanatig, egyet- 
len egy szempillantásnyi ideig valóban meg- 
hatódtunk, öamagunktól és fehér halolti ru. 
hánktól, amelyet magunkra öltünk. Kissé re- 
meg a hangunk, amikor fohászunk felzso- 
tozmázik az Egek felé. Oda remeg hon- 
gunk, ahonnan segitséget várunk. Felsza- 
badulást abból a rabságból, abból az er- 
kölcsi és anyagi kinlódásból; amely elárulja 
hétköznapi életünket. De mindez nem lel- 
kink mélyéből fakad, hanem a perc nagy- 
szerüsége diktálja rövid magunkra eszmélé- 
sünket. Azután jön ujra a nagy hajrá, ami- 
kor elfeledjük, hogy mit fogadkoztunk, hogy 
közeti és messzilevő zsidó testvéreinknek 
mennyire boldog uj évet fohászkodtunk. És 
ha eljön a hétköznapok lármája ismét, akkor 
feledve minden meghatódottság, egymásfelé 
viesoritjuk fogunkat és a gazdasági élet 
minden vonalán, a zsidő közélet frontján, 
csak azt tesszük, ami nem felebarátunk 
bordogutását hioatott elsősorban előmozdi- 
ani. 

Valljuk be öszintén, eme szent napok 
idején, hogy nem vagvyunk őszinték egymás- 
hoz. Hogy a sok jókioánság, amelyet egy. 
másfelé röpitünk és hangosan, vagy modu- 
Mló hangon elrebegünk, nem lelkünk mélyé- 
ről fakad. Csak sablon lett belőle, amelyen 
jó, minél elébb tulesni. 

Es ezért nincs is mélyebb tartalma és 
nines foganatja a sok kioánásnak. Mert ki- 
hült belőle az élet, csak a váz maradt meg. 
A belső tartalom elszállott és maradt az 
öres szócséplés. És ha igy állunk, ha eny- 
nyire őszinték vagyunk ezekben a nagy- 
szerü percekben, akkor öamagunkra vessünk, 
ekkor önmagunk hibáját kompenzáljuk, ami- 
kor látjuk azt is, hogy ember és ember kö- 
zötti nyilt és komisz harcunk közepette, 
az égi gondviselés sem teriti ránk áldólag 
kezét. Ebből ered azután az a sok kesero 
és könny is, amelyet reánk mérnek minde- 
nütt a bvilágon, ahol zsidók élnek. És ez az 
eredője és szülöanyja minden bajnak és 
minden szerencsétlenségnek. Elfordul tölünk 

az égi Gondoiselés is, amikor azt látja, 
hogy együttélésüak, hogy a zsidóság iránti 
érzésünk nem más ma már, mint üres keret, 
amelyet megkellene tölteni tartalommal. 

Most : Igen most 5695. esztendő küszö- 
bén szálljunk magunkba és valljuk be egy- 
másnak és egymásközött, nyiltan és férfia- 
san, hogy nincs tartalomn abban, amit egy- 
más felé mondogatunk. És ha a sgezérá ráe, 
a rossz sors elkövetkezhető csapásai- 
tól megakarjuk ővni magunkat, fele- 
barátunkat, egész zsidó népünket és 
az emberiséget, akkor legelsőször az 
a legtfontosabb feladatunk, hogy telit- 
sük meg tartalommal a felebaráti sze- 
retet és megbecsülés üres vázát, amely 
miattunk, Miattad és Miattam kedves 
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zsidó testvérem, veszti el minden ma- 
gasztosságát lüktető nagyszerüségét. 

Eő5b egymást becsüljük meg. Előbb 
világi és egyházi vezetőink szálljanak ma- 
gukba és fogadják meg, hogy az elkövet- 
kező évben nem a testvérharcon és nem a 
gyülőlet jegyében fogják idejük javát eltöl- 
teni, hanem a Szeretetet fogják állandóan 
prédikálni. De nem üres frázisként, hanem 
hildéli értelmezésben. Szeretni egymást 
és nem csak léleknélkül, most rövid 
ideig jót kivánni egymásnak, hanem 
jót is tenni, egymásnak és egymásért, 
az üzleti életben ugy, mint a családi 
életben. A szük családban és a mi nagy 
tizenhatmilliónyi családunkban. Egy- 
mást nem le, hanem megbecsülni. Egy- 
mást szeretni a hétköznapok lármájá- 
ban is. Es feltétlenül bizonyos, hogyha ez 
bekövetkezik, akkor az égi gonndviselés, 
amely fölöttünk örködik, szintén áldólag ter- 
jeszti ki majd reánk sorsdöntő kezét és egy 
jobb, valóban jobb, egy boldogabb, valóban 
boldogabb esztendő fog reánk köszönteni ! 

Ujra munkában vannak az önkéntes arab határőtök 
mmkkob KKEK r 

Repülőgépekkel, fényszórókkal 
folyik a harc az illegális 
zsidó bevándorlók ellen 

Jeruzsálem. – Miután a palesztinai kor- 
mány hivatalos lapja rendeletet is közölt, 
amely megtiltotta a magánszemélyeknek, igy 
mindenekelőtt az arab ifjusági szabadcsapa- 
toknak, hogy önbkéntes határőrszolgálatot tel- 
jesitsenek, az illegális bevándorlókra való va- 
dászat néhány napra szünefelt. Most azonban 
a rendőrség védnöksége alat! ujra megalakul" 
tak az arab szabadcsapatok és ujra teljes 
üzemben van az illegális zsidó bevándorlókra 
való vadászat. Haitában és Tulkaremben 
ugyanis a rendőrség arab ifjakat szervezett be 
a partőrségbe és ezzel hivatalosan is segéd- 
rendőri rangra emelte őket. 

tok mentén repülőgépek fényszórókkal fel- 
szerelve kutatják állandóan a ferepet. 

A zsidő bevándorlók ellen folytatott meg- 
erősitett vadászat érthető izgalmat és feszült. 
séget idézett elő egész Paleszfinában. A 
Haareiz" héber napilap megállapitja, hogy 
Palesztina zsidőságán ezen machinációk kö- 
vetkeztében ideges izgalom uralkodik; min- 
denkinek az az érzése, mintha a kuliszák mö- 
gött valami lenne készülőben. A lap azt kérdi, 
hogy a hatóságok ialán megakarják ismétel- 
tetni az 1929.es vérengzéseket, talán gátat 
akarnak e vetni a zsidó épitésnek és az ország 

A nathaniai par- : gazdasági prosperitásának ? 

Egy hősi halált halt francia-zsidó 
rabbi szobrát avatták vasárnap 

Párisból jelentik: A lapok terjedelmes 
tudósitásokat közölnek arról a szoboravatás- 
ról, amely vasárnap ment végbe Saint Die 
községben, Vosges megyében. A szobrot 
Ábrahám Bloch rabbi emlékére emelték. Ez 
a francia zsidó rabbi hősi halált halt 1944 
szeptemberében a fronton : éppen abban a 
pillanatban érte halálosan egy német golyó, 
amikor egy sulyosan sebesült francia kato- 
nának odaadta a keresztet, amelyet egy 
halálosan sérült katolikus tábori pap kiejteit 
kezéből. 

Részívett a szoborleleplezésen Rivollet 
francia nyugdijügyi miniszter is, aki beszédé- 

ben egyebek közt a mon- következőket 
dotta : 

„Ábrahám Block förabbi cselekedete a 
türelmesség és a jóság nagy emberi törvé- 
nyét jelképezi. 

Hódolattal kell meghajtanunk a zsidé 
i rabbi emléke előtt elismerésünk zászlaját, 
aki a ballási türelem szimbolumát ferem- 
tette meg." 

Rivollet ezután a zsidő katonák hősies 
magatartásáról emlékezett meg kegyeletes, 
megkapó szavakkal. 

KKKEaE 

Lapunk heti száma 12 oldal. 
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hik életüket áldozták... 
Bécsben egy szolgálólány emlékére, aki 

életét áldozta fel, hogy megmentse a rájabi- 
zolt gyermeket valamely veszélytől, emlék- 
oszlopot állitottak fel. Valóban nemes és 
megható gesztus volt Bécs társadalmától, hogy 
nem tekintettek az egyszerü leány osztály- 
helyzetére, fársadalmilag alantas sorsára és 
a legnagyobbaknak kijáró tiszfelettel adóztak 
önfetáldozó emlékének. Ki vonná kétségbe, 
hogy a szolgálóleány megérdemelte az em. 
lékoszlopot és megérdemelte, hogy követendő 
példának állitsák késői nemzedékek elé ? 

A bécsi emlékünnepély világszerte fel. 
tünést keltett és a sajtó melegen kommen- 
tálta a tőrténetet, Az őkirályságbeli román 
sajtó is foglalkozolt a dologgal és dr. Al. 
Manelescu az „Epoca" hasábjain cikket iri 
„Nemcsak Bécsben nálunk is..." cimen, 
amelyben dr. Rubinsaft jasi-i zsidő városi fő. 
orvos haláláról emlékezik, aki egy szeren 
csétlenség alkalmával szintén életéi áldozta, 
hogy megmentse mások életét. .. Manolescu 
clkkében visszaemlékeztett a történetekre... 

— 25 évvel ezelőtt – irja – Jassyban 2 
munkás dolgozott egy bazin közelében, amely- 
ben már hosszu ideje benzin volt. Munka 
közben a benzin felrobbant és a két munkás 
beleesett a bazinba. Riadót fujtak, de senki 
sem mert a munkások segitségére menni. 
Megérkezelt a helyszinre dr. Rubinsaft zsidő 
orvos is, aki holáltmegvető bátorsággal sietett 
a szerencsétllen munkások segitségére. Sikerült 
is az egyik munkás! megmenteni az életnek, 
de amidőn ujra elindult, hogy a másikat is 
felhozza, együtt pusztult el vele. Hliesca Ro- 
man tfábornok, aki időközben elhunyt, annak 
idején felhivást bocsájlolt ki és gyüjtőakciót 
inditott, hogy az önfeláldoző orvos emlékére 
egy oszlopot emeljenek Jassy egyik uccáján. 
A városi tanács már ki is utalta a helyet, 
nagy elánnal megindult a gyüjtőakció és el is 
készült az emlékmű... De közben megválto- 
zolt a városi tanács, megvonlák a kiutalt 
helyet és az emlékműü bepakkolva a szob- 
rásznál maradt, akinek még munkája diját 
sem fizették ki... 

Igy ir Manolescu fájó rezignációval, ami 
dőn felpanaszolja, hogy lám nálunk is vannak 
hősök és önfeláldozó férfiak, csak épen ná- 
lunk nem ünneplik őket, hanem bepakkolva 
hagyják a szobrásznál emlékmüvükelt. 

Az általános feltünést keltett cikkre ugyan- 
csak az ,Epoca' hasábjain jelent meg a válasz, 
amelyet Archimandrit Scriban ,Még sem ugy, 
mini Bécsben" cimen irt meg. Scriban a kö- 
vetkezőkép válaszol Manulescunak : 

Bécsben emlékmüvet állitottak egy asz- 
szonynak, aki életet mentetf. A világ méltán 
adózott elismeréssel emlékének. De a nyilvá- 
nosság nálunk nem kevésbé volt elismeréssel 
Rubinsaft doktor iráni. Pénzt gyüjtöltek egy 
emlékmü céljaira, amely el is készült. De 
mialait a dolog folyamatban volt, megválto- 
zott az idő szelleme. Az orvos, aki éleltét ál- 
dozta végül is csak egy zsidó vot és külö- 
nös lett volaa, ha egy zsidó emlékére ün- 
nepségeket rendeztek volna ..." 

Valóban különös lett volna. Scriba sze- 
rint, az egyszerü kereszlény szolgálóleány 
megérdemlie sz emlékoszlopot, mert életet 
menfett. Igaza van. De az oroosnak nem jár 
ki az ünneplés, mert: zsidó. 

Scriba kordokumentfumot állitott ki ezzel 
az irásával. A kulturátlanság, a primitivség, 
az alacsonylelküség dokumentunmál. Válassza 
önmaga fölölt mond megsemmitő itéletet. Vi- 
szont mi őt igazolnánk, ha egy pillanatig is 
érvekkel igyekeznénk megdönteni kishitü té- 
teleit. . . 

A mostani ruhákhoz korrigálni kell 
az alakot, hogy a ruha szépsége és a 

termet érvényre juthasson, ami jó 

füző és mellformáló 
nélkül lehetetlen, mert ez a jól öltöz 
ködés alapja, tehát jól teszi, ha ruha- 
rendelés előtt Kováis Sán- 
dorné füzőspecialistát (Nilgesz- 
telep) meglátogatja, ahol igen olcsón 

nagyon jó kiszolgálásban részesül. 

z 

Ha nem — 

csakis a 

TELLM 

Ismeni Ön a TELLMRNN szövetet? 

ugy kérje minden posztókereskedésben 

brasovi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességekeli! 

Meg fog gyózódni, hogy gyartmányatt 
bermékei sem mulják felül! 

-- 

egyetlen posztógyár 

Miéri maradt zsidó 
: Gaal Franciska? 

A lapok szines riportokban számoltak be 
arról, hogy Gaál Franciska, a világhirü film 
primadonna házasságol kőtött dr Dajkovich 
Ferenccel. A házasságkötés csak a polgári 
hatőságok előtt folyt le, egyházi esküvő már 
csak azért sem volt, mert Dajkovich dr katho- 
likus, Gaál Franciska pedig zsidő s nem is 
tért ki a házasság kedvéért. Az a tény, hogy 
Gaál Franciska megmaradt ősei hiftén, már 
csak azért is érdekes, mert néhány hóőnappal 
ezelőtt, mikor a készülő házasság hire kipat- 
tant, tudósitások jelentek meg arról, hogy a 
filmprimadonna ki fog térni Gaál Franciska 
meg is tette a kezdeményező lépéseket, ugy 
a budai, mint a pesti rabbinátusnál bejelen 
telte kitérési szándékát, ami mellett az illeté- 
kes rabbik minden meggyőző érve ellenére is 
szilárdan kitartott. Hogyan lehetséges tehát, 
hogy mégis megválloztatta szándékál és meg- 
maradt zsidának ? Ennek érdekes története 
van, amit alább mondunk el. 

Gaál Franci jó barátságban van a fele- 
kezeti élet egyik előkelő vezető személyisé 
gének a feleségével. Ez az idősebb uriasz- 
szony, mikor tudomást szerzett Gaál Franci 
kitérési szándékáról, azonnal felhivta a film- 
primadonnát, hogy fontos ügyben beszélni 
szeretne vele. Meg is állapodtak abban, hogy 
Gaál Franci felmegy hozzá ebédelni. Ebéd 
után megkezdődött a hitvitase. Az asszony 
igyekezett Gaál Franci lelkére beszélni Kö- 
rülbelül ezt mondta neki : 

– Nézd Franect, te mint zsidő csináltál 
karriert és lettél világhirü. Akik karriered utját 
egyengették, akiknek népszerüségedet köszön 

A rituális hygiénia 
Uj VIvmaánya 

Amint értesülünk, egy olyan borotválópor 
gazdagitja „Levante-Power" néven a kozme- 
tikai piacot, mely az eddigi forgalomban levő 
borotválóporoktól abban különbözik, hogy 
nem hagy maga után kellemetlen szagot. Kül- 
földi laboratoriumokban hosszu évekig foly- 
tatott kisérletezések után az oradeai , Chimica" 
vegyészeti gyárnak sikerült uj vegyi procesz 
szussal olyan borotválóport előállítani, mely 
teljesen kiküszöböli a már annyíra ismert 
kellemetlen „Rasol szagot*. Információink sze- 
rint fennti cégnek ezen előállitási módja sza- 
badalmazás alatt van, ugy az országos, mint 
kültöldi patenthivatalokban. 

Eltekintve, hogy a vegyészetnek egy ujabb 
vivmányával állunk szemben, örömmel kell 
gondolnunk arra, hogy a vallási előirásoknak 
ismét nagyobb tömeget lehet lesz meghó 
ditani, annál is inkább, mert hiszen nagyon 
sokan vannak, kik a mai forgalomban levő 
borotvaporok kellemetlen szagától kénytele- 
nek a késsel való borotválkozásnak behódolni. 
* A ,ChHimica" céget ezuton is üdvözőljük 
utőbbinak pedig az uj cikk forgalombahozata- 
láért az össz vallásos zsidóság köszönelét 
tolmácsoljuk. 

heted, azok is javarészt zsidók. Vane hál 
értelme annak, hogy kitérj, különösen ma, 
amikor hittestvéreidet ugy üldözik, s amikor 
— mint a némeflországi események igazolják 
— a kitéréssel amugy sem velheted le a 
zsidóságodat? 

Gaál Franci erre azt válaszolta, hogy na- 
gyon sajnálja, de kénytelen kitérni, miután 
vőlegénye ősi katholikus családból származik 
és a család ragaszkodik a kitéréshez. 

Az uriaszzony tovább folytatta az ostro- 
mot, érvet érvre halmozott, de Franci hajtha- 
tatlan maradt. „Kedves Néni, - mondta - 
a maga kedvéért minden áldozatra kész va- 
gyok, csak ezt az egyet ne kérje tőlem". 

Másnap azután Gaál Franci felhivta tele- 
fonon idősebb barátnőjét és érdekes beje- 
lentést tett. Elmondta, hogy sokat töprengett 
a tegnapi beszélgetésen és belátta, hogy a 
barátnőjének igaza von. Ezért ugy döntött, — 
s ebben a vőlegényével is megállapodott — 
hogy ő megmarad zsidónak. 

Ez a hiteles története annak, hogy miért 
maradt zsidóő Gaál Franci. Amit két rabbi 
minden ékesszólásával nem tudott elérni, azt 
elérte egy lelkes zsidő asszony szivből jövő, 
szivhez szőlő, egyszerü szavaival. 

Együtt dolgozik az Aguda 
a baloldali Hisztadruth-al 
Teljesen autentikus és megbtzható hir- 

források számolnak arról be, hogy a Poale- 
Agudasz Jiszroel minden kényszeritő ok nélkül 
a baloldali szakszervezetekkel megállapodási 
kötött. A vallásos agudista szervezethaz tar- 
tozóő munkások naponta jelentkeznek a Hisz- 
tadruthnál felvételve és nem áll egyedül az 
eset sem, hogy Rav Duschinszky egykort 
szlovenszkői növendékei is keresik a kapcso- 
latokat a nyilvános chilul Sabath ot folytató 
Hisztadrutthal. 

Mialatt tehát az Aguda jezsuita szemfor- 
gatással vállastalansággal vádolja a Mizrachit 
és mindenkit, aki épen nem tagja az Agudá- 
nak; ezalatt a Posle.Aguda rálépett arra az 
utra, amely őt egyenesen az athelsta baloldal- 
hoz vezeti. 

Az Aguda tehát jobban tenné, ha ahelyett. 
hogy a Tőrát idézné és szüntelenül a többi 
zsidó szervezeteket kritizálná, inkább a saját 
portáján nézne körül és olt vigyázna a vallás 
maradéktalanuli megörzésén. 

Aszódi Sas-palota 
Az ünnepek előtt meghivom füsrer és cssmege 

üzletembe vásárlásra. Egy nagyobb üveg valódi 
akácz-méz 10 lei, Nyolc féle zamatu pörkölt kávéim, 
mely izre és zamatra utánozhatatlan 1/, kg. 25.30 
3S -40 lei Koser Franck kávé hozzá gyári árban. 
Egy kiló kristálycukor 24 lei. Eyy kiló cacaó 
a0 -S0 és GO lel. Teavaj a la tescheni. Egy próba- 
csomag valódi szegedi édesnemes paprika 14 lei. 

Aszódimnál, 
Sas-palota. Telefon : 1034- 
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ETI GLOSSZÁK 
Az antiszeruttizmus 

szégyene 

A kortárs talán még emlékszik arra, hogy 
alig néhány hónappal ezelőtt, mint induli na- 
poleoni utjára a nemzetiszociálizmus, amely 
csak szalonképes eszmei kifejezése volt, az 
antiszemitizmusnak. A kortársnak tehát azt is 
észre kell vennie, hogy ez a hóditás, mint tor 
pant meg és mint hamvadt el abban a pusz- 
ütő tüzben, amelyet saját párihivei gyujtottak 

.
.
.
.
.
 .
v
v
.
 

alá. A győzelem csucsponijáp, a hódílás leg- 
szebb perceiben roppant össze az épület, 
amint Napoleon seregére is Moszkvába várt a 
dicstelen vég, miután már hatalmukba ejtették 
fél Európát. A pusztulás gyorsabb volt, mint 
az emelkedés, az elmulás mnt a keletkezés. 

Igen, rövid pár hónappal ezetőtt még dl- 
csőség volt, ha valaki sugárzó arccal és da- 
gadó önérzettel nemzetiszociálistánák mond. 
hatta magát. Dicsőség volt az antiszemitizmus, 
a barbárság, a horogkereszt. De ama lélektani 
pillanat óta, mióta lerázta magáról lepleit a 
szörny, már csak borzongás és hideg megve- 
tés kiséri utján a nemzefiszociálizmust. És a 
tragédia — ha lehet iragédiáról beszélni, - épen 
abban van. hogy saját párthivei dobták rá a 
legnagyobb köveket és a legtöbb szemefet. 

Az utóbbi időben szinte már divat lett, 
hogy kérkedjenek egykori nemzetiszociálista 
vezérek azzal, hogy megtagadják multjukat, 
Amerikában Mister D. A Reed, a szenátus 
egyik kimagasló tagja utasitotta vissza fölényes 
méltősággal azokat a „rágalmakat", mintha ő 
antiszemita érzelmü volna. Ellenkezőleg - 
zsidóbarát. Ellenkezőleg - santiszemitaellenes. 
Ellenkezőleg - kulturember. Délafrikában az 
egész horogkeresztes vezérkar, enblock nyil- 
vánosan bélyegzi meg önmagát és tesz hiltet 
a kultureszmék mellett. Romániában a minisz- 
tertanács tiltja el a náci könyvek terjesztését 
és Igy tovább, tovább, tovább . 

Mondjuk divat lett az anilszemítaellenes 
állásfoglalás. Jegyezük jól meg : állásfoglalás. 
Szavak, nyilatkozatok, cikkek, bzszédek és ha- 
tározatok követik egymást, mindenki állástfog. 
lal, csak épen a tetlek maradnak el. A tettek 
— kérem, csak azok hiányzanak. Mert épen 
most ebben a paradicsomi időben, mikor 
megértük végre, hogy csakugy ömlenek felénk 
a szeretetnyilatkozatok, épen most érkeznek 

épen harmonikusan egészitik ki egymást. Egy- 
részről áll a csöpögő kultura, másrészről a 
barbár valóság. 

Igen, igen más a szó és más a tett. De 
azért mégis mintha egymásfelé érlelődnének már 

A 

krka sem utánzatok- nem pótolhatják 

VvEA-CREME- Mert az egész világon nincsen más krém, amelye 
szintáa a ksck cvocritat tartalmazni, pedie 

Látogassa miegy Eucursstiben 
,„,H uvr u" Szállodát 

Str. Carol Ne. 4. (szemben a posta központtal.) - Telefon 307 92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem, Szobák már 80 leitől 
kezdve. - Telefon - Fürdő — Hideg meleg viz. 

5 perc alatt meleg 
zuhany 
m 

15 perc alatt me- 
leg fürdő 

500/os tüzelőanyag 

gyorsmelegitő 

fürdőkályha 

ész már végzelt az antiszemitizmussal, most 
már csak érzelmeknek kell kitörölni ezt a 
mindennapi élet gyakorlatából. 

A kortársnak talán mégalkalma lesz meg 
figyelni ezt a processust is. Mert a keletke- 

Beigsazolódott, hogy a legjobban me gszervezett kirándulások és utazások, 
Palesztinába, Siriába Egyiptomba és a közelkelet többi országaiba a 

TION:LIOYD 
Tehát, ha valamilyen információt, utbaigazitást akar, ugy 
forduljon bizalommal a M. Jampolsk? vezetése alatt álló 

: ZTON-LELOYD-hoz 
naponta a világ minden részéből az antisze- 

arakkvomerak vas mita fettek hirei. A szavak és tettek tehát nem a szavok és a eltel ellenlétes pólusai. Az 

megtakaritás 

Kapható minden jebb vas- 
kereskedésben. 

által 

töriénmnek 

meg. 

zés, fejlödés 2 eglőképen az ErMuLÁSs 
törbényeit nem lehet elkerülni. Igen, a kor- 
társ, aki előtt, már eszmék világok, rendsze- 
rek, trónok hullottak a porba, aki tanuja volt 
a változás millió hullámzásának, a kortárs 
talán még megéri, hogy a történelem legtartó- 
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A berdicsevi rabbi élete 
Chaszidikus legenda 

Rabbi Léwi Jicchok, a berdicsevi szent 
sapról tudva volt, hogy a Mindenható nevét 
állandóan ajkán viseli, de az „Erbarmdiger" 
lrgalmas" elnevezéssel. 

Leszármazottjai a „Erbarmdiger" (Irgal 
mas) vezetéknevet vették fel és még ma is 
viselik. 

Ez a vezetékneve onnan származik, hogy 
mikor az ottani rendőrfőnök felszólította vá- 
rosa zsidő lakóit, hogy szabad választásuk 
szerini vezetéknevet vegyenek fel és evégeltt 
Léwi Jicchokot is felkereste, ez extázisában 
nem vette észre a városparancsnoknak érke- 
zését és a feltett kérdéseire, szokása szerint, 
állandóan az „Erbarmdiger" (Irgalmas) szót 
mormolta, ami? a városkapitány feleletnek 
velt és igy lajstíromozta vezeléknevét. 

Léwi Jicehok mélységes áhitata egész 
éven át állandó volt ugyan, de különösen Elul 
havában egészen Jomkippurig határtalan volt. 
zalatt az idő alatt alig mert emberfia feléje 

közeledni. Ezekben a napokban az egyházlit 
állandóan hiveihez küldözgette, hogy bünbá- 
natra buzditsa őket. 

Roshasonoi és jomkippuri „párbeszédei" 
az Örökkévalóval, pedig valósággal egyedül- 
állőak. 

Roshasonokor ő maga szokta a sofárt 
megfujni. Ilyenkor öve tele volt tüzdelve sófá- 

rokkal. Egy izben a hangok csak nehezen 
akartak kikerülni a sófárból és ekkor ő nagy 
mérgesen felkiáltott : 

„Irgalmas1 Ha ugy akarod, hát nem bá- 
nom, hadd fujja neked valamelyik Ioán a 
sófárt. .. 

Kolnidré előtt pedig, amikor a nagy tem- 
plomot szinültig megtöltő hivei, bőséges ét- 
kezés után, fehér kitlibe és taliszba burko- 
lédzva, magukba szállva, könnyes szemmel 
és zokogó lélekkel mondották el bünbáné 
imójukat, akkor Lévwi Jicchok kezébe velt egy 
gyertyát és az egész templomot körüljárva, 
még a padok alá is bevilágitott és ennek a 
kutatásnak végeztével a szószéken eképpen 
szóllott : 

— Irgalmas Atyánk ! Ha valamelyik Iván- 
nak megparancsoltad volna, hogy ünnepszom 
batját evéssel és ivással töliseé, ő a napot 
bizonyára jóllakottan és ittasan fejezte volna 
be. De nézd csak a Te fiaidat: Bár előirtad 
nekik, hogy az egész napot vigságban töltsék, 
egyiküket sem találtam meg részegen a pad 
alatt, hanem szent hajlékodba összegyülve, 
levetett sarukkal és összelört szivvel könyö- 
rögnek hozzád. Lásd ! megérdemlik, hogy bü- 
neiket megbocsásd . . . 

Egy másik alkalommal a Neilah ima előtt 
az ájtatos gyülekezet felé fordult a következő 
szavakkal: „Napoleon francia császár a ,vi- 
lág ura" cimet követeli magának; az orosz 
cár viszont azt vitalja, hogy ő a világ ura. 

Én, a berdicsevi Lewi Jicchok csak art hirde- 
tem fennen: Jiszgadal, vöjiszkádás söné 
rabboh. Magasztaltassék és szenteltessék 
meg a Te neved. 

Jomkippur után várakozva leste azt a pil- 
lanatot, mikor az Eszrog lulov micvót teljesit- 
heti. Szükosz első éjszakáját átvirrasztotta, 
hogy hajnalhasadtakor uj mtcveját elvégez 
hesse. Egy ilyen szükosz virradatkor - me 
ssélik – oly extázissal és lelkesedéssel ka' 
pott a szekrényben lévő ünnepi csokor után 
hogy annak üveges ajtaját észrevétlenül be. 
törte. - 

Háztartását a legszerényebb keretek közt 
vezette. Nagyon keveset evett és a cioni gyász 
jeléül bort egész héfen át nem ivott. Ellen- 
ben elitélte a böjtölőket és a testi sanyarga 
tókat, mert ugy vélte, hogy ezáltal erőnket 
a Mindenható szolgálatától vonjuk meg. 

Annál fejedelmibb módon ünnepelte meg 
a szombatot s még a szegényeknek is azt 
tanácsolta, hogy a szombat ékesitésére még 
hétköznapjaikból is vonjanak el. Szombaton- 
kint a helti szidrával kapcsolatos ,divré taj- 
rah".t mondott, melyek nagyrészt a „Ködüsász 
Lévi című müvében vannak összefoglalva. 
A szombattól csak nehezen vált meg, ezért 
a selaso iszüdeszt a késő éjszakáig is ki szokta 
huzni. Azután elénekelte az askenáz szokásu 
„Lödovid Borüch" helyett a „Gott fün Abp- 
rohom".imát speciális dallamával, mely soját- 
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sabb és legszilárdabb valósága, az antiszemi- 
tizmus is elmulik. A föld akkor azonban minden 
bizonnyal kifordul sarkából ... 

RoiscHhild nem kapottenni.. 

Bármilyen hihetetlenül is hangzik, Báró 
Viktor Rotschild, az angol Rotschild-ház örö- 
köse, megéhezett és nem kapott enni. Talán 
még nem fordult elő hasonló balszerencse 
életében és nyilván ez a jelentéktelen epizód, 
életének egy jelentős állomása lesz... Vik- 
tor Rotschild éhes volt, kellemetlenül éhes és 
amidőn beült a Barn Club egyik vendéglőjébe, 
egy kirándulása alkalmából, a pincér nem 
szolgálta ki. Rotschild bárónak fel kellett áll- 
nia az aszfaltól és éhesen távoznia. A pincér 
ugyanis udvariasan megkérdezte a bérótól, 
hogy milyen egyházfelekezethez tartozik. 
Rothschild talán csodálkozott kissé a nem 

. mindennapi kérdésen, de közölle a pincérrel, 
hogy zsidő. A pincér ezekután már egyálta- 
lán nem volt udvarias és távozásra szólitotta 
fel az éhes Rothschildot, mert — ugymond — 
a Barn Club helyiségeiben zsidót nem szol- 
gálnak ki. 

Az angol sajtó megbotránkozással ir az 
esetről. Nyilván Rothschildot is bántja a dolog 
azért ís, mert éhesen marad! és azért is, 
hogy személyi sérelem ese't rajta. Hogy ezen 
tulmenőleg is foglalkozna a kérdéssel, arról 
eddig még nem érkeztek megbizhatóő hiradá- 
dások... Rothschild fehát a megbotránko- 
záson tul nem foglalkozik az üggyel, de annál 
inkább hallat gyözelmi kiáltásokat CGoebbels 
propaganda- miniszter lepja, az „Angriff". „Imel 
— irfa a lap - a mérsékelt angolok között is 
hódit már az antiszemitizmus, ők is belátták 
már a nemzetiszociálizmus igazát." Igen, igen 
az Angriffnak van valami igaza. Angliában is 
vannak már Barn Clubbok, amelyek antiszemita 
politikát üznek. Csak épen azt nem közli a 
propagandaminiszterium organuma, hogy a mérsékelt angolokat a csengő német márkák 
győzik meg ennek a szisztémának igazáról. 
Csengő német márkák, amelyek halomszámra 
gurulnak végig az egész világon, hogy igazolja 
a horogkereszt üdvözitő voltát. És arról nem 
ir diadalmas hongon az Angriff, hogy Né- 
metországban nemcsak a zsidő Rothsehil- 
dok nem kapnak a keresztény éttermekbe 
ebédet, hanem az egyszerüű éhes árjáknak 
sem jut. Hogy a némei éllermek hosszu időn 
keresztül csak egy fogást szolgálhattak fel, mert nem jutott több, és hogy Goebbels, Cö- ring és a többiek, takarékosságra szólitják fel a német népet. Rizs helyett egyenek inkább 
kölest - mondják, hogy a husról ne is essen 
sző. - Csak erre nem multat épen rá az An. 
griff. Pedig Angliában tudják fól, Rogy RNothschild azért marad! ékesen azon az 

egy délutánon, mer! Németországban króni- 
kusan éheznek a tömegek és viszont a né- 
meteknek azért kell rizs helyett kölest en- 
niük, hogy a csengő német márkák segit. 
ségével megvásárolhassák az angol Barn- 
Clubbokat, hogy a zsidő Rothschildoknak ne 
adjanak ebédet. .. A zsidó Roihschild azóta 
azonban minden bizonnyal már jóllakott és el- 
felejtette annak a kellemetlen délutánnak ezt 
az epizó lját. De a német tömegek nehezeb. 
ben tudják elfelejteni a kölest és alig hisszük, 
hogy elégtétel lehet számukra, hogy az angol 
Rothschild egy röpke óráig szintén éhezett 
és, ha nem is evett kölest. de osztozolt az 
éhező német tömegek érzésében.,. 

A zsidő - mini bevált puffer 
Nem mondunk vele ujat, amikor azt ál. 

litjuk, hogy a jugoszláv királyság területén 
a zsidőknak jó dolguk van. Ugyszólván isme- 
retlen fogalom az antiszemitizmus. Ez a ked. vező helyzet két tényből adódik. Az egyik : 
hogy aránylag igen kevesen vannak. Alig 70— 
80.000 főnyi, tehát az ország lakosságához viszonyitva nem sok. A másik: 0 szerb nép lelkipilágában keresendő ez a kedvező alt- moszféra. Szabadságszerető nép mást sem szeret elnyomni. Kedvelte mindég a közölte élő zsidóságot. Épen ezér! sokszorosan fáj dalmas, amikor arról kapunk hirt, hogy az 
osztírák nácik, akik odamenekültek, igyeksze- nek aljas világnézetüknek hangos kifejezési adni. És mert az SHS. királyság pillanatnyi 
politikájának az felel meg, hogy meredékel adjon a barna pestis terjesztőinek, a szőke besfiák visszaélnek a helyzettel és 
Varaedinban csaknem pogrom-ot rendeztek. Az 
uccákon nyiltan sértegetik az ottani zsidó- kat és amikor a város helyettes polgármes- 
tere, aki történetesen zsidó, nyillaa arról beszélt a város tanácsülésén, hogy ez nem türhető, a menekült nácik betörték lakása ablakait és fenyegető magatartást fanusi- 
tottak továbbra is a zsidósággal szemben. Tipikus német mentalitásra vall. Egy idegen ország polgárainak jóindulatát igénybevenni és randalirozni. Különben valamelyik bécsi bi 
tőn függnének, igy meg ablakokat vernek be Varasdinban. Bedig mennyivel jobb helyük 
volna az akasztófár. Ezeknek a rendes pol- gári ruhákba bujtatolt eurőpai fenevadaknak, 
akikről ma már az egész világ elhiszi, a nif a francia sajtó ir! róluk a háboru alalt. Ma már elhihető róluk még az is, hogy ember- 
vért isznak, hogy irokéz és szju indiánok módjára csecsemők fejeit a kőhöz vágják, hogy ledöniik a mükincseket, mint a reimsi székesegyház volt, hogy kutakat mérgeznek, 
hogy utakat tesznek szántófölddel egyenlővé, hogy ugy fudnak pusztitani, mint egyetlen 
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népe sem a világnak. Most az SHS. király. 
ságot boldogitják". Alig néhány százan és 
felakarják forditani ott is a békét és a zsi- 
dók ellen akarnak harcolni. Mindég a zsidók 
ellen. Reméljük. hogy a jugoszláb kormány 
erélyes fellépésének meg lesz az eredménye 
és oda juttatja öket, ahol méltó helyük Dan, 
A bécsi Landesgericht akasztófái alá.. . 

üÜgyvédnyomor Wienben - 
éÉs málunk 

Wien városában, ahol a slarhembergi és 
hitleri antiszemitizmus malomkövei között ör. 
lődik a zsidőság, két zsidő ügyvéd öngyilkos 
lett. Beumgarten fivérek voltak, kiváló, régi 
ügyvédek, az egyik 70, a másik 72 éves. Ön- 
gyilkosságuk oka: a kilátástalanság, vagy 
még pregnánsabban kifejezve, a nyomor. Az 
a tragikum, amely a mai bécsi intellekiuális 
zsidóságát nap mint nap jobban fenyegeti. A 
sötét, ijesztő nyomor, amely olyan dimen- 
ziókba emelkedik, hogy a puszta létük van 
veszélyeztetve. Az az egyszerü adoiltság : hogy 
nincs mit enniök. Elképped az ember. Hát 
ebben a régi ragyogó városban is odajutott 
már a zsidó ügyvéd, a zsidő orvos, a zsidé 
mérnök, hogy nem iudja megkeresni betevő 
falatját? A Baumgarten-fivérek tragédiája erre 
mutat. A wieni kétszázezer főnyi zsidőság 
nem tudja ellátni a maga intellektueljeit. A 
nem zsidők pedig - hála a gonosz propagan- 
dának — mindjobban elhanyagolják őket. Nem 
kergetik ki és nem üldözik nyilten őket, csak 
kihuzzák alólut az életlehetőségek gyékényét. 
Nem kiáltanak halált a fejükre, csak éhenha- 
latják őket, finoman, ahogy a régi császár- 
város hires finomsága és tradiciója megköve- 

teli. Nem Hitler módta, durván, mázoló'egény 
szisztémával, hanem finoman a spinét és hária 
hangjainál. És a 70 éves intellekiuelek el- 
mennek a halálba. Finoman, csendben. Mert 
nincs mit egyenek. Mert nem tudják a ház- 
bért fizetni. 

És nálunk? Hten is sötél fellegek járnak 
a zsidő intellektuelek fejei fölött. A zsidő 
ügyvéd szintén sulyos megélhetési gondokkal 
küzd. A konverziő, meg a többi különbözöő 
törvények és csendes boykottok megteszik 
kötelességüket. Itt is szükreszabott már a 
zsidő ügyvédek, orvosok, mérnökök kenyere. 
Mig felik már rendes megélhetésre. Vala- 
mikor a zsidő élet elitgárdája volt ez a tár- 
sadalmi réteg. Kvalifikációját illetőleg, ma 
sem kevesebb. De ahol korog a gyomor, olt 
más hangulat járja, mint ahol a megelégedett- 
ség napsugara járja át az élete. Lefelé ivel a 
zsidősáda világi kulturája zászlővivőinek 
életnivója. És erről nem lehet csak rezigná- 
cióval és mély szomorusággal tudomást venni. 
Ha már segiteni rajta - nagyon nehéz. 

ságos nigénjével egyült, állala vált népszerüvé egész Ukrajnában. 
Egyizben Roshasono-kor — amint rőla mesélik — a frigyláda elé állott és harsányan elkezdett kiabálni : 
— Világ Ura I Amennyiben beirod né- pedet az élet könyvébe — jó : mivel élet- 

veszély alkalmával az ünnepi irás meg nan 
engedve. De ha nem, én Léwi Jichok, a bardi- csevi pap megtiltom neked, hogy Roshaso- 
nokor irjál.... 

- . 

Egy alkalommal egy zsidő fuvarossal telte meg hajnali uftját. Reggeli ima idején a fuvaros szekerének kerekét kente és azt az időt felhasználta reggeli imájának elvégzésére. Rabbi Léwi Jichok kitörő örömmel felkiáltott : Örökkévaló ! Lásd mily szeretettel csüng rajtad néped, még a szekér kenése alatt is imádkozik hozzád ... 
. 

Egy nagyvásár előtti éjszaka éjfélután rabbi Léwl! Jicchok kenyeret, hust és pálinkát vett magához és kiindult a vásárférre. A vá- sártéren csend honolt, csak vásárosok, zsidóők és nemzsidók horkolása hallatszott, akik por- tékájuk mellett aludtat, ki a szekeren, ki a szekér alatt. Rabbi Léwi Jicchok hozzálép az egyik vásáros zsidőhoz, felkölti és megkinálja a megával hozott eledellel. A zsidő válaszol: 
— Bár egész nap nehéz munkát végez- tfem és éhes is vagyok, de mivel nincs ná- 

—————— 

lam obviz a mosdáshoz, 
az éfelt... 

A másik és a harmadik zsidótól ugyanazt 
a feleletet kapta. Utoljára hozzálép Ivánhoz, a 
részegeshez s ez természetlesen mohón kapott 
a kinált étel és ital ulán. Rabbi Léwi Jicchok 
erre elrohan a templomba, kinyitja a frigylá- 
dát s hangosan bekiált: Nézd Teremtőm a 
különbséget gyermekeid s Iván között: s ezekután még gondolod, hogy neked van 
igazad ? 

Rabbi Léwi Jicchok mélységes áhitattal hitt a Megváltó gyors eljövetelében, amikor a Próféták jóslata szerint az Örökkévaló hatalma az összes teremtményei között el lesz ter- 
jedve. Erra a pillanatra o'yan bizalommal várt, hogy általában felkészülve ré, élte napjait. 

Egy Tiso-böov előestéjén — mesélik ta- nitványai - samikor az egész hitközség már össze volt gyülve a femplomban a Szentély pusztulásának meggyászolására, rabbi Léwi Jicchok az esfti szürküle! homályában szobá. jának ablakához fámaszkodva állt és gondo- lataiba teljesen elmerülve, a messzeségbe bámult. Arca csupa tüz és lelkesedés. Állan- dőan hallgatózott, hogy Megváltó lépteinek zaját hallhassa: a próléták szerint a tizedik hő bőjtje át fog változni örömünneppé és ő a snagy reménykedő" hogyan mondhassa el a leremiádokat, amikor ez a nap minden pllla- natban örömünneppé változhat ... Már bees. teledett, a rabbi még mindig nem jön. A gyü- 

nem tudom elfogadni lekezet türelmetlenkedik és a rabb! továbbra 
is mély gondolatokba merülve áll ablakánál 
és figyel a távolba. Az egyházti jön éretle és 
halkan megszóliítja: — Rebbe, már ideje Kf- nosz-t mondani... 

A rabbi felriad álmodozásából és észre- 
vesszi a rideg valóságot: Népe a góluszban 
van és Ő - még mindég nem érkezelt meg... 
Ezzel elsietelt a templomba és a frigyláda 
elé lerogyva, zokogó hangon, felsirva mon- 
dotla: Echo josvo bodod hoir,.. 

A nép valósággal rajongott érte. Messzi 
vidékről jöttek imáját meghallgatni és taná- 
csát kikérnt. Erényeiért még korának nagy 
is a legnagyobb tisztelettel vetlék körül. 

1809 Tisri hó 25-én, 70 éves korában 
halt meg a zsidóság nagy védelmezője", a 
berdicsevi rabbi Léwi Jicchok ... 

Kolnidre-legenda 
Irta: Martin Buber 

A félelmes napok ünnepén - ujévkor és a kiengesztelés napján, a dynovi rabbi, ha a frigyláda elé lépett mindenkor maga elé tefe 
a polcra Luriának, a feledhetetlen mesternek 
nagy imakönyvét. A könyv fellapozva feküdi 
előtte, de a dynovi rabbi soha bele nem fe- kinteti imádkozás közben. A hitközség tagjai 
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pillanatra! 
Csak egy pillanatot kérünk Önöktől, 

kedves előfizetőink és olvasóink I Csak egy 
percnyi megállást, a nagy rohanásban. Csak 
egyszer egy évben és akkor is csak egy 
percre / 

Lapunk megjelenésének ujabb évfor- 
dulójához érkeztünk. Nem gyujtunk öröm- 
tüzeket és nem dicsérjüs önmagunkat, hi- 
szen egy lapnál az a legkönnyebb, hogy 
önmagáról állitson ki bizonyitványt. Mi nem 
tartjuk ildomosnak, hogy önmagunkat di- 
csérjük és egymás kezét szorongassuk. 
Minek ez? A mi elismerésünket nem ön- 
magunk akarjuk adni magunknak. Ezt a 
zsidő, közönségnek kell adni. 

És adja isI Adja naponta, adja hefen- 
kint és adja már hat esztendeje, évröl-évre. 
Azzal adja tanujelét etismerésének, hogy 
olvassa, sőt, amint elfogulatlan informáto- 
raink és a hozzánk érkező hirek mondják, 
– szeretik is. És ha szeretik, ha olbassák, 
ha a becsülésnek számos kézzelfogható 
bizonyitékát szolgáltatják, akkor minek ide 
sok szóvirág ? 

Valljuk és hirdetjükt: missziót teljesi- 
tünk a zsidóság frontján. Első sorokban 
állunk, harcolunk, ha annak szükségét lát- 
juk, dicsérünk, ha valamit, vagy bvalakit 
dicsérni keli. És mindig, mindentor csak az 
Igazság mérlegével kezünkben. Dolgozunk 
és harcolunk. Szentimentátizmus nélkül, cél- 
tuddtosan és bátran. 

Ha most egy év elteltével mégis kérünk 
egy percet magunknak is, ezt csak azért 
tesszük, hogy megköszönjük mindazoknak, 
akik eddig is elismerték munkánkat, hogy 
továbbra is támogassanak bennünket. Azzál 
a becsüléssel, azzat a szeretettel, ahogy 
eddig tették. 

Ennek ellenében mi nem tudunk egye- 
bet mondani, mint továbbra is haladunk a 
kitüzött cél feléé. Megnemalkuvón, lelkesen, 
a zsidóság iránti nagy szeretettöől fütve s 
legnagyobb elismerésünk az, ha évente egy- 
szer, évfordulókor, egy percre megállunk, 
visszatekintünk és aztán megyünk tovább 
a magunk utjánl . . .. 

A .NÉPÜNK szerkesztösége. 
ME 

; Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 

találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ Erestaurant 
BUCORESTI, Str. Garol 36. I. em. 

g 

Legye 
A 80 éves Saint-Firmin-des-Pres-i B. S8. nevü hölgy 
az alábbiakat tanusítja: „az 1914/15 telét nagyon ne- 
hezen éltem át, mivel egy erös hülés következtében 
mindkét karomban rheumát kaptam. Egyik jó barát- 
nöm tanácsára megprobáltam az Urodonált. Ettöl az 
időtöl fogva minden évben négy Urodonál-kurát tar- 
tok. Kitünö egészségi 
gyógyszernek köszönhetem, 
rissnek érzem magam és nincsenek többé fájdalmaim". 
Az Urdonal megtisztitja a szervezetet a mérgezö anya- 
goktól és a bomlási termékektöl, amik a szervezetet 

s elárasztják, meggátolván a szövetek degenerálását és 
késlelteti az öregség beálltát. Meggátolván a hugysavas 
mérgezések kifejlödését, az erek megtartják rugalmas- 
ságukat. Az Urodonál késlelteti az öregkort és meg- 
óvja égészségünket. 
Az Urodonált az Orvosi Akademia részére prof. P. 
Blum, a Tudományos Akademia részére pedig prof. 
Fleury mutatta be. Kiváló francia és külföldi pro- 
fessorok és orvosok számos munkájukban bebizonyi- 
tották, hogy az Urodonál, aktiv alkatrészei alapján. 

a legjobb hugysavoldó és kiválasztó gyógyszer és egyben teljesen ártalmatlan. 

KAPHOTO GYOGYSZERTARAKBAN ES DROGERIAKBAN. 

mbizalommalt. 

állapotomat ennek a kiváló 
aminek következtében 

Mitahara nalesztinai aral s mitapalesztinai asidó? 
Egy német zsidő nemrégiben bement egy készül, minden ellen, ami zsidó. A zsidó 

jeruzsálemi könyvkereskedésbe és egy Korán! 
kért. A zsidő - németországi volt. Viszont 
a könvkereskedésben nem volt Korán. Minek 
kell leruzsálemben Korán? Az arabok nem 
nagyon olvassák már, a zsidők sem nagyon 
törték magukat utána - mindmáig. De jöti 
a berlini ,Religtonsgenosse', a szive legmé- 
lyéig asszimiláns „izraelitat és Koránt kér. 
lsmerni akarja a mohamedán vallást. Ami 
nem is volna olyan agy baj, ha csak tenul- 
mányozni akarja azt. Itletőleg : ha már valami 
vallásit akar tudni, miért nem a Talmudot ? 
Amelyet bizonyára még kevésbbé ismer, mint 
a Koránt. De neki, mint „Jecke-zsidónak" az 
tul zsidés volna, viszont a Koránnal hóna 
alatt Lizonyára jobban „imponál" a többi me- 
netült német zsidónak 

Ezzel szemben, alig félőrára rá, egy arab 
ment be ugyanabba a könyvkereskedésbe. És 
kérte Hitler: „Mein Kampt" cimü könyvét. 
Amelyet meg is kapott. Miért kell az arabnak 
a Hítler könyve és miért nem kell neki a Ko- 
rán ? És miért van meg Jeruzsálemben a Mein 
Kampf és miért nem a Korán? A könyvke- 
reskedő jó pszichologus. Tudja mi kell. Ismeri 
a zsidő és arob karakter. AÁz arab harcra 

oli 

meg alázatos (sőt gyalázatos) behódolásra. 
—– Az arab parancsolni akar megtanulni, a 
zsidó hizelegni. Az arab ur akar lenni, a — 
zsidó meg szolga.- 

Azt állithatná valaki, hogy ez szórványos 
eset. A jisuv hangulata mégis más. Ezt meg- 
kontrázzuk. Mert a jisuv hangulata a mat 
executibe morális nyomása alatt, nem or- 
szágot akar épiteni, hanem egy ujabb get- 
tót felállitani. Mert nagyjából igy néz ki 
az a bevándorolt zsidő tömeg, amelyet a 
legujabb idők adtax Palesztinának. Ezeknek 
ha niacs német asszimiláció jó lesz az 
arab is. Előbb fog irni könyvet és előadást 
tartani a Koránról, mint a Talmudról. Mert 
a zsidő tudós, a zsidó történelem az örökké 
tabu lesz számára. Nagyon zsidős. Inkább 
a Korán. lakább a Védák könyve. Minden 
inkább, minthogy öntudatos zsidóvá váljon, még 

az Ősi földön sem. Korán kell neki, 
amiből egy sincs a jeruzsálemi könyvesbolt- 

ban,. Mert az arabnak nem kell. Neki Hitler 
kell. Nagy baj ez, mert a harcos arabbal 
szemben ott fog állani a szemüveges, schön- 
geist, Koránt tanuló zsidő ... 

sem tudták mire vélni a dolgot, viszont szóvá 
tenni sem igen merték. Évek multak el, mig 
végre valaki megerősitette szivét és megkér- 
dezte a rabbitól, hogy: 

—- Mond, ő Uram: ha te Luriának, a ha- 
sonlithatatlan mesternek imakönyvéből iméd- 
kozol, miért nem nézel bele sohasem ? Ha 
pedig nem belőle imádkozol, miért fekszik 
eltőted fellapozva ? 

Erre a kérdésre a rabbi igy felelt : 
– Megmondom. 

És elmondta ez a gyönyörü történetet, 
mely Bál Sém idejéből maradt reánk. 

Egykor régen élt egy faluban egy szegény 
bérlő a feleségével meg a kisfiával. A földes- 
ur szerelte a bérlőt, aki csöndes ember volt 
és kedvezett is neki, de a bérlőnek mégis 
egyre rosszabbul ment a dolga. Megnehezült 
az idők járása felette és minden esztendő 
rosszabb volt az előzőnél. Szegénysége nőt!- 
növekedett, végül nem maradi már semmije 
sem s a nyomoruság kopogtatott ajtaján. A 
bérlő férfiásan viselle el a sors csapásait, 
panasz nélkül türt, nélkülözött. De a nyomo- 
rusággal, az inséggel szembenézni nem volt 
ereje. Napről napra gyengült és lassan el- 
hamvatlott. Szive egy szép reggelen észrevét- 
lenül elhallgatott, mint ahogyan elhalkul és 
végül elhal az őóra ingája egy elhagyott ház 
magányos termébe. A felesége, aki jóban 
rosszban osztályos társa volt, most sem ma- 
radt el mellőle. Hasztalan gondolt egyre kis- 

fiára, hasztalan akarta kényszeriteni önmagát 
arra, hogy éljen, bizony nem sikerüt. Vitte a 
vágya az ura uán és teljesen magára hagyta 
lis gyermeküket. 

A kis Nachum három esztendős volt, ami- 
kor árva lett. A szülei messziről jöttek, senki 
sem tudta, honnan, senki sem ludta élnek e 
rokonaik és ha élnek, hol élnek és kik szok ? 
A kis Nachumot ezért a földesur vette gond- 
jaiba, akinek nagyon megtetszett a fiu kes- 
keny, sápadt arcocskája és aranyos, fürtös 
haja. Napról napra jobban megszerette a fiu 
nak nemcsak külsejét, de ábrándos, álmodozó 
lényél is és ugy bánt vele, mint a saját édes 
gyermekeivel. 

Igy nőtt fel a földesur házában Nachum, 
akit minden szépre, jóra megtanitottak, aki 
sok mindent tudott, csak kettőről nem ludott 
semmit sem, a szüleiről és a hitéről. 

A földesur ugyan nem hallgatta el előtte, 
hogy a szülei zsidők voltak, de ha szó került 
rőluk, mindig hozzáfüzte azt, hogy: 

- Én azonban ide vettelek téged a há- 
zambs, fiammá fogadtalak. a gyermekem vagy 
és ami az enyém az a tied is. 

Ez! megértette Nachum. Amit azonban a 
szüleiről hallott, a szülei zsidőságáról, az 
reitelem maradt számára. De ez a rejfelem 
vonzolta a kis fiut, aki ugy érezte, hogy erős 
szálak füzik őt ahhoz a tilokzatos lelki közös- 
séghez, amelynek zsidőság a neve és amely- 
ről ő nem tudott semmit sem. 

Egy napon, a padlás egy sarkában külö- 
nös, furcsa holmikra bukkani. Ilyeneket még 
sohasem látott és az értelmüket még csak 
nem is sejtette. A kezébe akadt például egy 
nagy, alaktalan fehér köppeny-féle, melyet roj- 
tok diszitettek és fekete sávok csikoztak. Mel- 
lette gondosan himzelt homlokkendő arany- 
himzése ragyogott szerény pompájában. A 
sokkaru gyertyatartót a polcon belepte a por. 
Mellette füszertartó állt, melynek ágai koro- 
nába futoltak össze. A füszertartó körül még 
mindég régi illatok lengtek. Végül egy nagy 
imakönyvre bukkant sötétbarna bársonyból ké- 
szült a kötése, ezüstből a négy sarka és 
aranyból a kapcsa. 

A szülei hagyták hálra e különös dolgo- 
kat, melyektől nem birtak megválni, még a 
legnagyobb nyomorban sem. 

A kisfiu tágranyilt szemmel bámult a d- 
tokzatos világ követeire, melyek szótlarul, de 
sokatmondóan tekintettek reá a padlás ho- 
mályos zugából. Gyengéden felnyalábolta az 
őriási könyvet és elővigyázatosan, félénken 
elvitte magával a szobájába. 

És felnyitotta. 

A széles, fekete betük idegenül, de még- 
sem egészea idegenül tekintettek reá s kerin- 
geni kezdtek a szeme előtt, mint megannyi 
kis pajtás. aztán összeolvadtak, egybefolytak, 
a könyv söltét tóvá változott s a tó mélyéről, 
könnytelenül, de végtelen szomorusággal, két
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251.000 font 1933-ban, 
408.000 font 1934-ben 

Kél szám, amely fragikus jellemzője a 
zsidóság helyzetének. Németország zsidősága 
borzalmas helyzetben van. Minden jogál el- 
vették, üldözik őket, nem is lartják embernek, 
elveszik irodáját, üzletét, exisztenciáját, ha 
szükségét látják még életét is, s ennek a zsi- 
dóságnak Ha menekülni akar, mert! me 
nekülnie kell, akkor önkémelenül támogalni 
kényszerül a német külkereskedelmi indekel. 
Ugy fámogatni, hogy az a plüssz még hozzá 
Palesztinába jusson. Ez év első negyedében 

a408.000 angol font, azaz negyedmilliard 
lei értékü árut importáltak Németlországból Pa- 
lesztinába. Viszont 1933.ban ugyanezen idő 
alatt 251,.000 fontot importáltak. Ha felülete. 
sen nézzük a dolgot, akkor hirlelen fel kell 
háborodnunk, hogy épen a zsídóő ország 
importáljon a boykolt idején ily sokal 
Hámán ivadékainak országából ? De ha kissé 
mélyebbre nézzünk a dolgoknak, akkor nem 
teszünk érte senkit felelőssé, csak a sortsot, 
amely velünk, zsidóőkkal ilyen csunya játékoi 
üz. Mert legujabb hirek szerint a némel 
kormány ujabb 387.000 fontra kötött meg- 
állapodást a zsidókkal, hogy ezt az összeget 
áruexporiban viszi ki Palesztinába. Ebből 
házak épülnek, meg narancserdőket ül- 
tetnek és ipari vállalatok alakulnak. Az ösz- 
szes kolonizatorikus intézmények hiteleket 
kapnak ezektől a zsidőktól. Igy például 
a Keren Kejemelh a napokban kapott egymil- 
liő márkát kölcsönképen ezekből a pénzek- 
ből. Kaptak még kölcsönöket a Jjewisch 
Agency kolonizáló társasága, a felu és város 
terjesztő társaság, a telavivi vásárigazgatóság 
és még más szervezetek is. A pénzek amelyek 
ezekből a németországi import üzletekből be- 
folynak, olt kell maradjanak az országban. 
Garanciákról gondoskodnak, amelyek azt hiva- 
toltak elérni, hogy ezek a pénzek valóban 
ott maradnak Palesztinában és nem jutnak 
másfelé, Maga a német kormány is csak ugy 
csinálta meg ez a 387.000 fontos megállapo- 
dást, hogy az csakis Palesztinába juthat. 

Milyen iragikus játéka a sorsnak. Hiller 
ragaszkodik ahhoz, hogy minden német zsidó 
pénz Palesztinának jusson. És ettől a véres 
kéztől undorral bár. de el kell fogadjuk ezt, 
mert magunkon segitünk vele. 

A Keren Kavyemeth Lejisrael köz- 
ponti irodája felhivja az összes perselytulaj 
donosok figyelmét arra, hogy egy Izsák Dán 
nevü egyén sorozatos visszaéléseket követ el 
a KKL. lerhére. Felkérjük a KKL. barátait, 
hogy ha bárhol jelenikezne a KKL, nevében, 
azonnal adják át a rendőrségnek. 

iskola. Mert nincs idejük ezzel a 
dolognai foglalkozni. 

lyen semmiség ahhoz a nagy problémához ké- 
pest, hogy ki ül a főrabbi székben. Igy gon- 

1934 szeptember 7 

Br Frenke! Bernát 
Dudapesii vallásianár zsidó nevelőintézete 

EIntermnáluss kertes villában, a városligeti villanegyedben, minden tipusu iskola kö- zelében, kisebb fiuk és leányok és nagyobb leányok részére. 
Leánytovábbképző közművelődési és gyakorlati irányu tanfolyamok 14 

évesnél idősebb leányok részére. Héber és modern nyelvek. Zene. 

Budapest, VII. Stefánla-ut 87. Telefon 986-4-95. 
———m 

A carot 

Hitélet — rendőrségi 
Amire számtalanszor rámutatiunk, az iga- 

zolódott be most Careiben. Hat héten át nem 
mulott el vasárnap ebben a zsidő községbenr, 
amikor ne lett volna, vagy hitközségi, vagy 
rabbiválasztás. Van már számos elnők, szá- 
mos rabbi, s számtalan veszekedés. A rend- 
őrség fénykora következeit el Careiben, mert 
a külös napidiéták, amelyek az ilyen kiszál 
lások alkalmával jogosan kijárnak, már nehéz 
tizezreket kell kitegyenek. 

Ezzel szemben, a zsidő iskola tanitói 
hőnapok óta nem koepják fizetésüket. Ezzel 
szemben: a szülők, a gyerekek, a tanitók, sőt 
maga az iskolafentartó szervek sem tudják, 
hogy néhány nap mulva megnyilik-e a zsidő 

„bagatell" 
Hogy lesz-e a zsidó 

gyerekeknek továbbtanulási lehetősége, mi 

dolják ők. Pedig a régi zsidők közölt csak 
az volt a legfőbb gond: tanulni fognak-e a 
gyermekeink? Tanulni és tudni? De ma már 
ez nem fontos. Ez a legkisebb gond. Ez 
semmiség ahhoz képest, hogy kik vannak a 
comisia interimareban, és vasárnap hajnalban 
4 őrakor mit álmodott Teifelbsum főrabbi a 
carei stallumot illelőleg. Ez a világrengető 
nagy kérdés, s ehhez képest 200 gyerek iskb 
lája semmi. Semmi nekik, de nem a felnövő 
uj generációnak, amely csak azt lája maga 
előtt, hogy a szülők veszekednek, homo usion 
és iusion, hogy rendőrök vannak a templon- 
ban, hogy nincs pénz iskolára és más min- 
derre igen, (minden alatt: veszekedés és ve 
rekedés értendő) és iskola nincs, iskola nem 
lesz. Szegény uj nemzedék. Szegény mai 
gyerekek. Hova juttalta őket a mindennek, 
mindenkivel szembeszálló klikk-gyülölet. Az a 
klikk-gyülölet. amely még az elemi iskolák 
létének szükségét is tagadja. Csak a kvitlit 
és a dinasztikus érdekeket isteniti. Ezek mel 

szem tekinteti reá, két meleg és érzelmes 
szem, 

És Nachum egyszeribe megérezfe, hogy 
ez a könyv az édesanyja imakönyve. 

S ellől kezdve minden este elővetle az 
imakönyvet, melyet napközben gondosan el 
rejtve fartolt és a lámpa fényénél, még gyak- 
rabban azonban a hold világánál nézte, nézte 
az idegenszerű betükel, mig azok patakokká 
nem folytak össze szeme előlt, a patakokból 
tenger nem lett és a tenger mélyéből fel nem 
bukkant az édesanyja simogató, meleg tehin- 
tetü szeme. 

Teltek multak a hetek és ime egyszerre 
csak felvirradtak a félelmes nepok, az itélet 
napjai. 

És a falvakból seregestől vándorolt a zsi 
dőság a városba, az Ur szine elé, hogy veze- 
keljen és feloldozást nyerjen vétkeiért. 

Nachum a ház ajtajában állt és nézte a 
kocsin érkező sokasság felvonulását, az ün- 
neplős férfiakat és asszonyokat és ugy érezte, 
hogy azok valamennyien követek, egy előtte 
rejtelmes és zárt világ követei, akik érfe jöt 
tek, neki hoznak hirt. 

E megszólitotta őket: 
— Hová siettek és milyen idők virradtak 

reátlok ? 
És azok igy feleltek : 
- A megujhodás napja elé igyekszünk, 

a kezdel napja elé, melyben az égi könyvbe 

a sorsunk. Megyünk, hogy szólhassunk Iste- 
nünkkel és hogy szavainkat közös imává füz- 
hessük össze... 

A fiu pedig ugy érezte, hogy valami lát- 
hatatlan erö vonzza, viszt, ragadja magával őt 
is egy Ísmeretlen cél felé. 

És elmult a vezeklés tiz napja s elérke- 
zelt a kiengeszlelés napjának előestéje. 

S a zsidők ismét seregestől tódultak a 
városbeli imaház felé. 

S Nachum ismét megkérdezte tőlük: 
— Hova igyekeztek s miér! ? 
S ők felelték : 
— Erre a napra várjunk, eftől remélünk. 

A kiengesztelés napja ez, melyen feloldozás! 
nyernek büneink az Ur fényeségében, s ő be- 
fogadja gyermekeit a kegyelem országába. 

Mikor a fiu ezt meghallofta, szobájába 
rohant, hóna alá vetle a nagy aranykapcsos 
imakönyvet és szaladt, szaladt, szaladt az 
uton a város felé s csak az imaház előtt állt 
meg, hogy oftt belépjen. 

Amikor belévett, éppen Kolnidrébe fogott 
a kántor. 

S a fiu látta a hosszu, fehér halotti in- 
gekbe burkoli jámborokat, amint olt álltak. 
meghajoltak és kiegyenesedtek Isten előtt. S 
hallotta, amint felkiáltottak Hozzá, a Világos 
sághoz, az ellévelyedések honából az igaz- 
sághoz a mélységből. S a Szellem megihlette 
a fiut. Ő is meghajolt s kiegyenesedelt az Ur bejegyeztetnek cselekedeteink s bejegyzetetik 

a carei eseményeket, a humor, va 

előit s ő is kiáltott Hozzá. 

i (nagykároly) harcok legszomorubb megnyilvánnlása : 

asszlsztencia mellett 
lett eltörpül egy olyan semmiség, mint az, 
hogy lesz e hol tanulni a károlyi zsidő gye- 
rekeknek, vagy sem?... 

... 

Legujabb fejleményei is vannak a carei-i 
harcoknak. Legutóbbi pénieken este Horovitz 
Abis rabbi az ől megillető helyre ült. Azután 
felállott semoné eszrét mondani. Közben 
Kasszovitz pilianatnyilag volt elnök, odaüzent 
a rendőrkomiszárral, (rendőr nélkül nincsen 
minjan Careiben) hogy menjen el a rabbi- 
helyről, mert az nem illeti meg. És a rabbi 
— ment. Ktlépett az ajsze.solajm előtt, mert 
a rendőrhatósággal nem akari szembesszál- 
lani. Tehát már ott tartunk, hogy a rabbi 
nem akkor és nem olt lép ki a semoné esz- 
réből, amikor kell, hanem amikor az elnök 
kivánja a rendőrség által. A rabbi elült onnan 
és hátrébb ment. s 

De jött a másnap. És megérkezett a 
miniszterium ujabb döntése. Amely szerint 
Horovitz Ábis stallumában megerösiitetett és 
uj comisia interimaret nevezett ki a miniszter. 
Tehát ezután odament a rendőrkomiszár a 
főrabbihoz és felkérte, hogy foglalja el ujból 
helyét, amelyről tegnap „elmozdilotta". Az 
már nem a lényegesebb, hogy a legislegujabb 
com. interimare tagjai a következők: Waeinber- 
ger Sámuel elnöklete alatt: Áron Mór, Rót 
Ltpót, Ktein József, Grünspan Ignátz. Azonban 
az előző comisia interimare elnöse, Kasszo- 
vitz Sámuel nem akarta átadni a hitközség 
pecséteit és iratait, miért is az uj vezetőség 
rendőri karhatalmat vett igénybe. 

Maholnap meg kell szavaztassuk majd 
olvasóközönségünket arravonatkozólag, hogy 

! a zsidő 
tragédiák rovatában közöljük ? Mi valahogy 
ugy látjuk, hogy szomoru de gyakran komi- 
kus is. Bárhogyan is, de végtelenül elszomo- 
riló... 

——— - —————————————— 

S amikor tudatára ébredt annak is, hogy 
ő nem tud imádkozni ugy, mint a többiek, 
akkor elővette hőna alól az édesanyja imád- 
ságos könyvét, maga elé tette a polcra, szét- 
nyitotta és igy kláltott fel: 

— Világ Ura!l Én nem fudom, mtűt kell 
imádkoznom, én nem fudom mit kell monda- 
nom, Világ Ura! Én elhoztam Néked az egész 
imádságos könyvet! : 

Ezzel ráborult a nyitott könyvre és sírt és 
beszélgetni kezdett Istennel. 

Ezen a napon, a gyülekezet imái szár- 
nyaszeget! madárként nem tudlak felemel- 
kedni az Égbe s megtöltötték, fülledtté tették 
az imaházat. A ffu szavai azonban szárnyakra 
kapták a gyülekezet könyörgéseit és felrepi- 
tették az Ur ölébe. 

Ezt látta Bál Sém. 
S az ünnep elmultával házába fogadta a 

fiut és megtanította a tiszta s az áldott böl- 
csesség igéire. 
— Mként a gyermek, ugy én sem isme- 

rem ama szent férfiak szándékait, akiktől 
imádságaink erednek - fejezte be elbeszélé- 
sét a dynovi rabbi - s ezéri teszem magam 
elé Luriának, a hasonlithatatlan mesternek 
imádságos könyvét és ajánlom fel, adom azt 
Istennek azzal a szándékkal, akarattal, áhitat- 
tal, odaadással, amely szándék, akarat, áhitat 
és odaadás megnyilaikozásai azok az imák, 
amelyek benne foglaltatnak. 

Rondv. 
a napo 

ől kört 
áldó s,
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A ,Nepünk" cikkeinek utánnyomásai csakis torrás 
e megjelölésevel engediük meg. 

apiár 5804 
péntek: Elul 27, szeplember 7. 
szombat: Elul 28, szeptember 8. 

Heti szidra: mo3y) 
Heti háltőra : yyiy wy 
Derek 5–6. 1(7 D 

26053 

Boldog ujévet kiván előfizetőinek és olvasóinak 

a „Népünk" szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Vasárnap : Elul 29, szept. 9. v-A - y 
Hétfő : Tischri 1, szept. 10. wn wN 

(Rosch Has. első nap) Tbwn (Taschlich) 
Kedd: Tischri 2 szepl. 11. yn 
(Rosch Has. második nap) 

Szerda : Tischri 5, szept. 13. b- mx 
(Gedalje bőjt) 

Szombat: Tischri 6, szept. 15. 33n na 
Heti szidre : 7o" 
Heti háftóra; bN-w a 

edd: Tischri 9, szept. 18. m5 ny 3-y 
Szerda : Tiscbri 10, szept. 19. - 5 ny 

(om-Kippur) 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 6.40 

gyertyagyujtás 6.45 

Ilstentisztelet kezdete 6.55 

Szombat befejezése 7.55 

Lapunk legközelebbi ünnepi száma gazdag 
artalommal szeptember 21-én jelenik meg. 

Ros Hásonoh ax 
lemét alámerült egy csöpp s tengerbe, egy év, 

emely az örökkévalósag szemszögéből tekintve, jelen- 
téltelen paránya az időnek. ,„Mert Isten szemében 
zer év olyan, mini a tegnapi nap". De mi, halandó 
porhüvelyei a sorskeréknek, a mi számunkra egy év- 
orduló olyan határkövet jelent, amely mellett nem ha- 
ladhatunk el gondolkodás és elmélkedés nélkül, bár- 
miy gondtalanul és géplesen végezzük is egész évben 
mindennapi robotuunkat. 

A világteremtés ezen évfordulóján lesz kijelölve 
az ég és föld összes testeinek, a lermészet összes 
hatalmainak a következő évben megteendő utja. 
auchér máászéj aulom üfajkéd kol jöcüréj ke- 
em. Azon órábas, amidőn a kocka eldől afőlött, hogy 

melyik néphez, vagy hajlékba költözzön halál vagy 
det, egészség vagy betegség, bő ég vagy ,a 
bradáok tüzes irto töcsek sha : vágy 
eke boldogsága – amint hatszázezer német testvé- 
rüak sem hille még két évvel ezelőli földön- 
Ltóvá leheine máró ó in nepra a huszadik század kul- 
hrált Germániájában — amidőn megállapitva lesz, hogy 
Mi fog gondtalon nyugalomban, vagy nyugtalanúl bo- 

lesz a mélységbe dobva, vagy ki lesz 
napon, smidő médár an falokis 

n ek eszketés es félelem fogja el őke 
Nondván. kiné jagm hád itt az itélet napja: ezen 
anapon magasan felülemelkedik a zsidó pillantása az 
d körülvevő forgatag fölé, Isten alyai szerétetéhez és 
ldó szavakkai köszönti őt a kötelességért, hogy meg- 

1 acsával lismauá kaul saufor, hogy Ís- 
vát hallhatja a mai vapon. Mert a 

"ja a vilagmegváltó színáji igét, 
áel népél öldrengető. égzengés és szüntelen 

ürtharsogás közben sasszárnyakon lölemelte a többi 
eremtmény fölé és az örőkigazság hírnökeivé, az 
Nökjó és szép popjalvá emelle. Több, mini hóromezer 
f mult el azóla és vele megszüntek létezni az akkori 
Szes népek és államok, vallásaik és bálványaik, az 
rahám szövetség egyszerü kosszarva azonban mind- 

Májukat tulélte, az örök, mint a törvény. amely az! 
trendelte és a nép, amely azt hozta. Ezért taláó a 
lesek mondása, hogy aki nem érzi az erkölcsi fisz- 

aág, az istemi erény és ártatlanság égi magasságát, 
nem ismer szégyenérzetet és lelkiismereti furda- 

k annak ősei bizonyára nem állottak a Szináj he- 
Men, Ezekután megértjük a Jesájohü prófélához inté- 
vélt isteni szózatot: Kásaufor horém kajlecho, mint 
Mtürt emeld fel hangodat, vhaged leámi pisom 
vész Jákob chaloszom, amely emlékezteti vi- 
málykodó népemet büneire és Jákob házát vét- 
eikre, Amely eszükbe jutalja, hogy mennyire eltá- 

dtak a színáji Elnyatkoztatás isteni alapjától 
saufor horém kajlecho. Mint a küriszó emeld föl 
noodat, Ez vonatkozik mindnyájunkra, akik a meg- 

ékezés mai napjáa, mielőit az elmult esztendő er- 
lleei mérlege lezáródik. annak serpenyőjét jobbra 

enteni akarjuk és égi Alyénk irgalmát esdekeljük. 

Mint a kürtszó háromszoros hivása, ugy emeljük 
föl könyörgő szavunkat mi is, akik gondialanul bo- 
lyongunk egész évben, az élet sodró folyamának a 
partján, testi, lelki és szellemi életünket fenyege ő ör- 
venyek szélén és csak midőn a hullámok összecsap- 
pak a fejünk fölött, észleljük s veszélyi. De ahelyelt, 
hogy a helyes utat választanáne, tehetetlen vagy ha- 
mis senitőkbok és mentőkhöz fordulnak. A látszatra 
támaszkoduak, a felülelességnek hódolunk, a mutan- 
dóságnak építunk. Embertársainkban bizunk. Pedig 
pégi igazság, hogy csak a dazdagnak vannak barátai, 
baj esetén. a szegény embernek: nincs se ro- 
kona, se barátja. 
Mi ze dők, még mindig a Népszővelség segítsé. 

gere, némzelközi szeződésekre gondolunk, amelyeket 
a elvilzáció garantált, ha az antiszemila támadások 
veszedelmesekké válnak. Látuk azonban, mily keveset 
tehetmek. vagy tesznek e szervezetek, német testvé- 
rejak érdekében, Ha felemelik is egyes fennkölt szel- 
emü előkelőségek, mint a pápa, vagy Faulhaber ér- 
sek, fillakozó szavukat a szervezett söpredék uralma, 
a hitleri barbárságok ellen, ezzel német testvéreinken 
még mnincsen segiive. És a még náluk is rosszabb 
gorsban levő, orosz zsidók millióivai törődölte va- 
laki ? Már szinte megfelejtkeztek az ő szörnyü sorsuk- 
ról az ujabb üldözések, a némel és algiri pojromok 
kövelkeztében És ha sikerül is letelepiteni az üldö- 
zöltek egy töredékét a zsidó országban, ott nem va- 
gyunk-e tovább is Isten oltalmára ulalva, a körülvevő 
arab tenger és a sulyos szociális párlharcok torayosuló 
hullámain? Az egyéni, gazdasági bajok tekintetében 
szintén azt hisszük, hogy magunk is meg tudunk küz- 
deni az árral, amely bennünket a pénzkrizis, a muaka- 
nélküliség és csendes boykott frontján fenyeget. Ma- 

gounk akarjuk fölvenni a harcot. Csak mikor mát min 
den kisérletünx meddőnek bizonyult, akkor fordulunk 
Istenhez. 

A küriszó háromszoros hangja megtanit bennün 
ket a helyes sorrendre: Kásaufor horém kajlecho. 
Miként a tökijoh nyujtott, vontatott hangja a vezér- 
hez hivolt, Istenhez szólitott a puszlában, igy kell, 
hogy mi is elsősorban Istentől várjuk és reméljük a 
segitséget. Csak ezuáa forduljunk embertársainkhoz, 
miként a sövorim törölt, külön haagokból áll. Végül, 
miként a törüoh a szorosan összefüggő, rövid hango- 
kat összeolvasztja egy egésszé és horcba szólitott an- 
nak idején, ugy hiv bennünket önmagunkhoz, hogy 
saját magunk is vegyük fel a küzdelmet a mosloha 
sorsssl. És miként a sajfor ritusában, minden alkalom 
mal a tökijoh-val zárul a sor, ugy kell nekü k is 
ismét és ujra Istenhez fordulnunk. Öe nemcsak ma, a 
megemlékezés és itelkezés napján, hanem egész év. 
ber, de legalább egyszer hetenként Isten házál felke- 
resni, mert; ,Odom nidajn kol hásonoh", egész év- 
ben a Mindentudó ellenőrzése alatt állunk 

És ha valóban bünbánóan visszaférünk Isfenhez 
és kiöntjük, szivünket ájtatos imában: lév nisbor 
vönidkeh Él lau szivzeh. a megtört és alázatos 
szivet Isten nem veti meg, S amiat igazi szabadsá- 
got hozott a jóbel kürtje az orszád összes lekosainak, 
a régi zsidó államban: ükroszem d'rajr boorec Échol 

jausveho, - amint visszaadta a birtokot az elszegé- 
nyedetteknek és nivellálta a szociális igazságtalanságo- 
kat, ugy megint elhozhatja a megelégedettséget benn- 
szülöttnek és idegennek. Majd akkor ismét összedől- 
pek kártyavárkéni konok ellenségeink hatalmas váral, 
miként Jósua idejében, Jericho ostrománál a 

dig megbünteti a zsidó nép ellenségeit - mondja 
Faulhaber érsek. 

És aakor majd beir bennünket a 
hetetlen igaz Biró egy jobb, békésebb és boldogabb 
ujévre. Elhozza végre az üldözölt, hajszolt Izráelnek a 
megváltás és segítség esztendejét. Majd közeledni fog 
a korszak, amidőn megfujják a nagy sajfort és össze. 
gyülnek Assur és Egyptom számüzöltjei, hogy leborul- 
janak Ción és Jerusolájim hegyén. DrFS 

r F. S. 

- A cionista ifjusági szervezetek 
konferenciája Emek jJesreel-ben. Jeru 
zsálem. - (Palcor) Emek Jesreelben, a Gi 
negar kwucán folyt le a közelmult napokban a 

pelesztinai cionista szervezetek összes itjusági 
szervezeteinek közös konferenciája. A konferen- 
cián 60 delegátus vett részt 15 szervezet kép- 
viseletében, igy tehát képviselve volt a cio- 
nista pártok minden árnyaiata. A konferencia 
mindenekelő!t arra mutatott rá, hogy a jelen- 
legi bevándorlási tendencia sulyos veszélyeket 
rejt magába a pa esztinai zsidő mezőgazda 
ságra nézve. A bevándorlók tulnyomó része 
a városok felé orientálódik. Elégtétellel álla- 
pitja meg a konferencisa, hogy a tömeges 
bevándorlás ellenére is a Keren Kajemeth 
maradt a legjelentékenyebb zsidő fölvásárló 
intézmény. A zsidóők által az elmult 4 évben 
vásárolt 93.000 dunámföldterületből a K.K. L. 
egyedül 50.000 dunámot mondhat magáénak. 

– Uj statutumokat kap a magyar 
zsidóság. Néhány hét előtt kultuszminiszteri 
rendelet jelent meg, amely kormányzól enge 
déllyel felhaialmazta az Országos Izraelita 
Ioda elnökét, hogy összehivja a neolog zsi- 
dőság kongresszusát. 1869-ben ülésezett utól- 
jára a kongresszus, amely akor megalkolta 
a magyarországi zsidóság slatutumalt. Időköz- 
ben a stalutumok egyrésze, idejét multa és 
szükségesnek látszott, hogy az elavult rendel- 
kezéseket ujakkal pótolják. Ezért hivják most 

Figyeljen jól tehát, hogy ruhája mivel lesz 

sófár- 
puszta hangjától összeomlottak a várfalak. Isten min- 

megveszteget- 

november végére össze a nagyszabásu kon- 
gresszust, Összesen kétszáz tagja lesz a ma- 
gyar zsidó hitközségek országos nagyülésé- 
nek, amelyből százat Pest vármegye zsidő- 
sága választ. Iti lakik ugyanis a magyaror- 
szági zsidőság mintegy helven százaléka. 
Nyolc községkerülete van az ország hitköz- 
ségelnek. Ezek választják meg azokat az elek- 
forokat, akik konoresszusi képviselőiket Jelö- 
lik ki. Pest 636 elektora száz kongresszusi 
képviselőt választ jövő vasárnap. Az uj évre 
tehát a magyerországi izraelíta hitközségek. 
nek uj statutumai lesznek, amelyeket jává- 
hagyás véget a kormányzőhoz fog az Izraeli- 
ták Országos Irodájának elnöke felterjeszteni. 

— Kérjen mintafüzetet a Grosz Ernő 
és Mannheim Mór által szerkeszteit héber- 
magvyar szótárból. Körülbelül 16-17.000 
szó, 40 iven (64 oldal) utasitásokkal, ragozási 
táblázatokkal és több gyakorlati ujtlással. 
Cim: Mannheim, Debrecen, Rákosi Jenő u.6 

Bütenmann- 
e féle 

NYZ u- és onblyulslyom 
A varróselyem előnye, hogy egyenlő ér- 

tékü a nyersselyemmel. 
A varróselvem tiszta selyemből készül. 
A varróselyem szintartó. 
A varróselyem ellentáli az időnek. 
A varróselyem fénye természetes. 
A varróselyem több mit 600 féle szin- 

ben készül. 
A varrőselyem olcsó. 
A varróselyem puha, elasztikus és a 

varrásnál alkalmazkodik a 
ruhadarabokhoz. 

A varróselyem felhasználásánál a gze- 
mek nem szakadnak el. 

A gyapju vagy selyemszövelek festésénél a 
vatrás csak akkor kapja meg 
az uj sziat, ha gépselymet 

alkalmazunk. 

megvarrva. 

Ne takarékoskodjon a varrásnál. 

1 arrdselyemnek nines mitjal 
Használjon tlehát Gütermann varróselymet 

az a legjobb 
Gütermanm a Co. S. A. Romanaáa, Bucuresti. 

Vásárlásnál hivatkozzon 

„Népümkk"-re 

30 VILAGTA
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Palesztinai hirek 
Az Al Islamia arab lap közli, hogy 

az arabok az esetben, ha a cionista revizio- 
nista szervezei vezére Viladimir 
Palesztinába jönne, tillakozó demonstrációkat 
tartanának. Az arab sajtó filtakozik az ellen, 
hogy Jabolinskynek hosszabb palesztinai tar- 
tózkodásra adjanak engedélyt, mikor a haló- 
ságok szyrlai arab vezetőknek ezt az enge- 
délyt nem adják meg. 

Noha még csak most ért végett a 
palesztinai narancsexport, az érdekelt 
körök már most foglalkoznak a legközelebbi 
szezon kihelyezési problémáival Az egyik 
legtekintélyesebb narancs export cég megbi- 
zoltja, aki most tért vissza európai körutjáról 
és a piac felvevőképességél tenulmányozta, 
igen optimistán itéli meg a legközelebbi sze- 
zon Hilátásait. A palesztinai narancs utáni ke- 
reslet az összes európai államokban növe- 
kedőben van. Különösen kedvező a helyzet az 
angol piacon, amely eddig is legnagyobb fo- 
gyasztója volt a palesztinsi narancsnak. A 
palesztinai áru rendkivül jó minösége mind 
inkább kiszoritja a spanyol termékeket. Fran- 
cisorsrágban, Csehszlovákiában és a skandi 
náv államokbon is jelentékenyen emelkedett a 
palesztinai narancs utáni kereslet. Szakkörök 
azzal számolnak, hogy a legközelehbi szezon- 
ban az export el fogja érni a 6 milltó ládát, 
vagyis legalább 1 millió ládával haladja majd 
tul az elmult évi kivitelt. 

Haifa négy zsidő városi tanácsosát 
abszolut többséggel ujra megválasztották, mint 
hogy egységes zsidó listával indultak a vá. 
lasztásba. 

Az »Ala Jamea al Islamia, arab 
lap, Mosley angol fasiszta vezér közeli palesz- 
tinai utjával kapcsolatosan többek között ezt 
irja: „Mosley, ismert anfiszemita és ezért 
naegy szolgálatokat tehet ügyünknek". A lap 
felszólitja az arab politikusokat, hogy lépje- 
nek Mosley-el összeköttettésbe. 

A Jewish Agencvy és a palesztinai kor- 
mány között már megindulak a tárgyalások 

a legközelebbi bevándorlási kvóta megállapi- 
tásának ügyében. A tanácskozások ezidősze- 
rint csak elvi alapon mozognak, amennyiben 
jelenleg a palesztinai gazdaság munkaerő 
szükségleteit állapitják meg. Majd csak ezután 
kerülnek szóba a számszerü kérdések is. A 
bizottságok rámutatnak arra, hogy Palesztina 
a zsidó épitőmunka következtében, jelenleg 
őriási zsidó bevándorlást tudna felölelni. Ez- 
zel szemben a kormány a zsidő bevándorlás 
korlátozásával akadályokat gördit a fejlődés elé. 

A jisuv körében nagy felzudulás 
van amiatt, hogy mig a hatóságok az ille- 
gális zsidő bevándorlókkal szemben a leg- 
kiméletlenebb eszközökkel járnak el, addig 
szemet hunynak a tömeges arab bevándorlás 
előtt, amely elárasztja az országot és ve- 
szélyes konkurenciát hoz a zsidő szervezett 
munkásság számára, a munkabérek lenyo- 
mása tekintetében. A palesztinai zsidő mun- 
kásság körében intenziv harc indult meg 
annak érdekében, hogy a zsidő gazdaságok 
és vállalatok kizárólag zsidő munkásokat 
foglalkoztassanak. 

A mezőgazdasági munkálatoknálelő- 
álló gyakori zavarok likvidálása céljából a pa- 
lesztinai munkásszervezetek elhatározták, hogy 
utasitják a diaszporai szervezetelket, hogy a 
chaluciutot főként mezőgazdasági alapokra 
helyezzék. Határozatot hoztak egyben, hogy a 
kivéndorló cholucok az első két évben köte- 
lesek mezőgazdaságokban dolgozni. Ugyan- 
esak a szervezelt városi és ipari munkásság 
is kötelezte magát arra, hogy az év egy bi- 
zonyos idejében mezőgazdasági munkát fog- 
nak végezni. 

A kormány tervei szerint Palesztinában 
egy nagyszabásu elmekérházat létesitenek. 
Az elmekórház helyét még nem állapitot- 
dák meg. 

Jabotinsky. 

TUDJA-E 
- 

EUKUTOL 

országba. Az őszi hór apokhan a bevándorlás 
még fokozottabb emelkedésére számitanak. 
A legközelebbi bevándorlási félévben a be 
vándorlás jelentékenyen tul fogja haladni a 
folyó félévi kvótát. 

A Jewish Agency hivatalos stafisztikai 
közlése szerint Palesztina zsidó lakossága az 
összlakosság 220, át teszi ki, ezzel szemben 
az állami költségvetés 500,-a zsidó adózások- 
ből folyik be. A kormány kiadási tételei zsidó 
célokra azonban még a 220ot sem halad- 
ják meg. 

A palesztinai kormány elhatározta, 
hogy a letartóztatott 32 zsidő leányt, aliket ille- 
gális bevándorlás miatt helyeztek lelartóza 
tásba, szabadlábra helyezik, de kötelezik őket 
az ország elhagyására. 

Remath David-kolónián nagy tüz 
ütött ki, amelynek az egész vetés s az összes 
házak martalékul estek. A kárt 800 fontra 
becsülik. 

Marat el Scherik arab lap élesen til- 
takozik az illegális zsidó bevándorlók ellen 
folytatott rendőrségi hajsza ellen. 

Hivatalos lap jelentése szerint ju- 
lius 26 től augusztus 2 ig 49 uj kereskedelmi 
vállalatot jegyeztek be a hatóságoknál. 

A Kfar Ussiskin alap céljaira eddig 
55.000 font gyült össze, amelyből Palesztina 
8.000 fontot jegyzett. 

— Délafrikában is csődöt mondott 
a horogkereszt. Johannisburg. Amig Né- 
metországban tiszta fénnyel ragyogolt a ho- 
rogkereszt, sugarai eljutoltlak egész Déle fri- 
káig is és a gyülölet parazsát elszórták itt is 
a nemzetiszociálizmus képviselői. Szürkein- 
geseknek nevezték magukat, de teljesen a 
barnaing szellemáben jártak el. Izgatiak, rá- 
galmaztak és szitották a nyuglalanságot. – 
Rabbi Lewi, portelizabelhi főrabbi, akit sze- 
mélyében támadtak és rágalmaztak meg, pert 
inditott a mozgalom három vezetője ellen. A 
tárgyalást még ki sem tüzték, mikor a német 
nemzetiszociálizmussal egyidőben Délafriká- 
ban is megkezdődött a bomlás folyamata. 
David Hermanus Olivier a „Rapport' szer- 

s- 

Az orvostudomány korszakalkotó 
legujabb felfedezése! 

6 biologikus hormon-krém 

EUKUTOL BŐROLAJ 
a hormonmüködést serkenti, bőrrokonalkatrészeket tartalmaz, 
amelyek arc- és testbőrét táplálják, ápolják, hüsitik, gyógyitják 
és megfiatalitják, napégés ellen védiük. 

Próbálja kl, meggyőződik páratlan hatásáról! 
Eukutol 6 kis doboz Lei 20 - Eukutol bőrolaj kisüveg Lei 60- 
Eukutol 6 nagy doboz , 40- Eukutel bőrolaj nagyüveg 120 - 

Kapbhaté minden jobb szaküzietben! 
Vezérképviselet: ,„Rózsa Royal' Drog R. T. CLUJ 

Augusztus hóban hozzávetőleges szá- 
mitások szerint 4000 ember vándoroli be az 

év októberében történt, hogy Löbi Endre sen. 
tai zsidő ügyvédjelöltet a nyilt uccán megtá 
madta Vuletics Lázár móli jegyző, aki a zsidó 

megtámadott Löbl Endre hosszu dulakodás 
után végül rálőtt a jegyzőre, aki azonnal meg. 

ügyet és noha elfogadta, hogy Löbl csak jo. 

kesztője, a vádlottak egyike, lapjának egyik 
legutóbbi számában szánja bánja minden bü 
nét és felpanaszolja a sorsnak, hogy vakság- i 
gol verte meg. Végre azonban mosi már ki 
nyiltak a szemei és látja, hogy hamis uion 
járt. Alfred King, a szürkeingesek elnöke, 
pedig nyiltlevélben jelenti be, hogy kilép a 
mozgalomból. - A tárgyalás során a vádlot- 
tak a biróság előtt is megismételték „bün- 
bánó" nyilatkozatukat és késznek mutatkoztak 
arra, hogy a nyilvánosság előlt vonják vissza 
Rabbi Lewi ellen folytatott rágalmaikat. Oli 
vier kijelentette, hogy lapját a jövében telje- 
sen más szellemben fogja vezetini. Miután a 
vádlottak bocsánatot kértek a panaszostól és 
kijelentették, hogy viselik a per 150 fontos 
költségeit, a biróság elfogadta ezt az elég 
tételt és felmentette a vádlottakat. 

—— 

0GY Mi A HORMON? 

—– Kegyelmet kapott egy sentai 
zsidő ügyvédjelölt. Senta. Még az elmul 

fiatalembert már hosszebb idő őta üldözte. A 

halt. A suboticai törvényszék tárgyalta a bün 

gos önvédelmet folytatott támadójával, azon 
a címen, hogy tullépte az önvédelem határát, 
midőn fegyverét használta, 2 évi fegyházre 
itélte. Az elitélt nem nyugodott bele az ité- 
letbe és föbirányu kisérletet telt kiszabadulása. 
érdekében. Dr. Székely Zoltán szabadkai ügy. 
véd utján perujitási kérvényt is benyujtolt, 
majd kegyelemért folyamodott Sás dor király. 
hoz. Az igazságügyminiszter jóváhagyólag 
terjesztette fel a kérvényt a királyhoz és az 
uralkodó elengedte Löbl Endrének hátralévő 
büntetését, A zsidő fiatalember kiszabadulá- 
sát, aki közel egy évig volt a szremkamitro- 
vicail fogházban, általános szimpátia kisérte. 

—– Betiltották a fömufti lapját Je- 
ruzsálemben. Az ,El Dschen ea el Aradia' 
ciímü lapot, mely Husszeini jeruzsálemi főmulfi 
közvetlen vezetése alalt áll, a főkormányzó 
rendeletileg betiltotta. A lap a főkormányzó 
ama rendelete ellenére, hogy az arab ifjuság 
határszervezetét" feloszlatta és megtiltotta a 
rendőrségnek, hogy az illegális bevándorlók 
elleni vadászaiban az arabok segitségét 
igénybe vegye, arra uszitotta az arab ifjusá- 
got, hogy ellenőrizze a zsidó bevándorlást 
A tfőmuftit, akinek a mult évi véres zavar- 
gásokban való szerepét a nyomozás bebizo : 
nyitotta, az arab határőrségek törvénytelem . 
ténykedése miatt. mint hirlik, a kormány fele- 
lőségre kivánja vonni. 

Hoerzlia" szálloda SAPED nrx 
PALESZTIENA : 

(Az Angol.Palesztina bank mellett) 
Minden kényelemmel, hideg és meleg vizzel, küi- lön fürdőszobákkal. Európai konyha. Családoknak 

különösen alkalmas. Mérsékelt árak. - 

W. PERL ulajdonos saját vezetése alatt. 
Telefen 7. Figvelmes kiszolgálás! Telefon 7. E 
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Különös figyelmet érdemel Saccerdottt, 
Olaszország grandrabbijénak genfi beszéde, 
amelyet a Zsidó Világkonterencia záróülésén 
mondott el. Saccerdotti többek között a kö- 
vetkezőket mondofta: ,A Zsidő Világkongresz- 

.szus megteremfése egy keserü szükségesség. 
Egy olyan világon, ahol a szervezettség jelent 
mindent, valósággal abszurdum volna, izolál- 

Man maradni és a zsidóság központi irányitá- 
sának szükségét nem érezni. Van e valahol 
egy nemzeti, vagy vallási közösség, amely 
köponti vezetés nélkül állana ? A. Világkoncresz- 
szus zsidő ellenségei ugyan azt mondják: — 
A Vilégkongresszus által igazolni akarjátok 
ellenségeiteknek azt az állitását, hogy a zsidók 
egy Internacionálé vezetése alal! állanak ? 
Erre azonban mi csak azt felelhetjük : Epen 
ezért van szükség a Világkongresszusra, Épen 
azéri, mert mi akármit mondunk és teszünk, 
at a legendát nem tudjuk eloszlatni, hogy a 

zsidókat egy központi szervezet irányitja. 
Egyedüli lehetőségünk marad csak : Megte- 
kemteni ezt a nemzetközi központi irányitást. 
Ez fogja végül megsemmisíteni azokat a mon: 
dákat, hogy titkos szervezetek szabják meg 
politikánkat. Én, aki alapos ismerője vagyok 
a leruzsálemből kiinduló vallásoknak mondom : 
Ha megtalálja a zsidóság ujra szellemi 
egységét, akkor ujra megajándékozza a pbi- 

HRáth József déligyümölcs 
Nbgyzy ab mil ,ea p modr moabjb nnank 

A palesztinai zsidő eszrogimok legelterjedtebb nagykereskedése. 
Szállit megt izható kóser erecjiszroeli eszrogokat 6 és 12 darabos ládákban a követke 

mDTH 4 láda 200 drb. 
Az egész összeg előzetes beküldése esetén portómentes szétküldés Románia minden postsállomására, - A rendelés összegének felét minden esetben előre kéretik beküldeni. 

Kérek promt rendelni. - Cörög Eszrogok ugyanebben az árban. Megjegyzem az idén fele Eszrog termett, ezért 

Dr. Angelo Saccerdotti rámai tőrabbi mondja : 
KKK 

alóság legyen a zsidú nemzetkőziség legendája! 

NÉEPBÜNK 

kereskedő SIGHET 
str. Dorobanftilor 27. 

ző árak szerint : 

D5Dw drb.-ként a ... ... 300—500 lei 
Dab)b bordicherai drb-ja.. 50 , 

válogatot s ... ... 60-100 , 
DD7 4 láda 100 drb. 350 , 

600 lei. ....... 

drágább és sok helyen hiány lesz. 

lágot az igazság, a jog és egyetlenegy 
Isten hitével. 1* 

Ugyancsak a konferencia záróülésén vá- laszolt dr. Stephen Wise, az amerikai nem- zett zsidőság képviseletében Morris Waldman- nak, az American Jewish Comité titkárának 
ryilatkozatára, aki kijelentette, hogy a Zsidő Világkonferenciának nem áll jogában a világ zsidőságának nevében határozni, mert azon nem vesznek részt sem s az American Jewish Comité (Newyork), sem Jewi-h Board of De- 
puties (London), sem pedig az Alliance Israé- Iite Ineverselle (Paris) képviselői. Dr. Stephen Wise markáns szavakkal utasitotta vissza Morris Waldmann állitásait és többek között igy beszélt: Ami bennünket ezektől a csopor- 
toktól megkülönböztet, az, hogy ők félnek és nincs hitűk, nekünk azonban van hitünk és nem félünk. Mi hiszünk az ellenségeink ellen folytatott nyilt harc szükségességében és hiszünk a zsidő együttmüködés fontosságá 
ban Ezek a szervezetek nem akarnak a ke- 
leteurópai zsidó tömegek képviselőivel össze- ülni. Ezek a szervezelek csat elenyésző ki- 
sebbséget alkotnak, mert a zsidő nép nag tömege mellettünk áll. És mi feltétlenül meg- valósitjuk a Zsidő Világkongresszus nagyszerü 
gondolatát". 

satumarei hitközség 
Vissza kell térjünk lapunk legutóbbi szá. 

mában közölt és nagy feltünést keltett cikkünkre, 
amelyben a szatmári hitközség előljáróságá- 
amak nagyszerü elégtételét közöltük, amelyet 
az, megbántott lapunknak szolgáltatott. 

Nem akartuk a hozzánk intézett és való- 
ban nobilis levélnek egyes kitételett kritika 
tárgyává tenni, a legutóbbi számunkban közölt 
clkk keretében. Azonban tartozunk magunknak 
és az igazságnak azzal, ha nem is hritika hang- 
ján, hanem inkább polemikusan foglalkozunk 
a levélnek azzal a passzusával, amelyben azt 
tják többek között: 

Megértjük a szatmári megváltozott hely. 
tet által diktálta hitközség vezetőségének azl 
ae álláspontját, hogy egyuttal egy kis ,lec- 

ét' ad nekünk is. Ez már igy szokás, de 
most - fájdalom — szükséges Is. Rehabili 
táció mellé, egy kis morálprédikációt. Mi 
Megértjük ezt s csak nem szerencsés sllláris 
elirésnak tartjuk, hogy a ,„zsidőság érdekeit 
érlő közleményekről? ir. Mi tudtunkkal, de 
dtunkon kivül sem, lapunk fennállása óta soha 

emikor a zsidőság érdekeit nem sértettük. - 
ér maga a feltételezés is kissé anachroniz- u 
or állottunk a harcok pergőtüzében, szem- 
eszállottunk sokszor mindennek kockázalával 
zsidő általános érdekekért, mi volnánk azok, 
aki zsidó érdekek ellen irránk? M, éppen 
Népünk" szerkesztői volnánk azok, akik 

gy hajszálnyit is vélettünk volna bármikor 
az általános zsidő érdekek ellen. Bátran 

ban fogják tudni elbirá'ni 

s. Hát hogyan? Mi, akik annyit és annyi- 

báfolatának mangójára 
és felelősségünk fudatában állitjuk, hogy ezt 
soha meg nem tettük. Vállaltunk sulyos sze- 
mélyi kockázatot, vállaltunk anyagilag ártal- 
mas feladatokat, vállaltunk sokszor álmatlan 
éjszakákat és izaalmas napokat szerző fel 
adatokat, de mindig és mindenkor az álfalá- 
nos zsidő érdekek osztatlan védelmében. 

Igaz viszont az is, hogy gyakran .éles 
szavakkal, törré formált tollal, pitriolosan, 
gunyosan ostoroztuk egyes zsidó körök bü. 
neit, kinőbvéseit, alantasságát, hibáit és 
sulyos büneit, De ez nem a „zsidóság." Éz 
nem más, miat egyes hibás, bünéös, vagy 
fudat alatt kláll érdekek ellen vétő kisebb 
vagy nagyobb kottériák eltépelyedései. 

Már pedig igaz, bölcs és pártatlan biró 
ebben csak kettő lehet. Mindenekelőlt az 
egészséges zsidó népösztön, amely ezekben 
a harcokban - ugy éreztük, mert tanujelét 
adták - mellettünk állott. A második: a 
későbbi idők, amikor nem elfogultan és nem 
pillanatnyi hevülésben, hanem idők táolatá- 

mindazt, ami a 
„harcok" lényege boli. Kétségtelen és ezt 
bátran állithatjuk, mi mindig, mindenkor 
lelküak sugallatát követve, meggyőződéssel, 
sokszor eminens érdekeink ellen vétve, har- 
coltunk igazunkért?: Már mint azért, amit mi 
százpercentes igaznak hiszünk és vallunk és 
reméljük, hogy későbbi idők is, ezt, a mi 
álláspontunkat fogják igaznak elismerni. 

Köszönjük a szatmári hitközség elégté- 
telét, de ez alkalommal sem végeztünk fölös. 
leges munkát, amikor ezekre rámutatni bátor- 
kodtunk Béke velünk és minden igaz testl- 
vérünkkel. 

Embertelen üldözéseknek 
vannak kitéve Oroszor- 
szágban a cionisták 
Jeruzsálem (Palkor). Az utóbbi napokban 

Szovjeloroszország vezető clonistái közül né- 
hányan nagy küzdelmek és akadályok legyő- 
zése után eljutoltak Palesztinábs. Ezeknek 
cionista müködésükért hosszu éves számüze- 
tést kellett elsrenvedniök. Most, hogy kiszaba- 
dultak, Palesztinába utaztak vissza. 

Egyikük érdekes dolgokat mondott a Szov- 
jetoroszországban müködő cionista mozgal- 
makról és arról a hangulatról, mely a zsidő 
tömegekben él. 

—- A szovjetkormány még ma is - mon- 
dotta a menekült - ellenforradalmi mozgalmalt 
lát a cionizmusban és ezért elvbarálaink a 
legsulyosabb üldöztetéseknek vannak kitéve. A 
mozgalom kényszerülve van munkáját földalatt 
folytatni. Irtőzatos nehéz küzdelmekkel kell 
megbirkőzniok a cionisláknak. A titkos ren- 
dőrség a legkisebb gyanura már letartóztatja 
és számüzi a cionistákat. Sokszor elég a puszta 
tény, hogy valahi tagja a cionista szervezetnek 
ahhoz, hogy koncenirációs táborba kerüljön, 
vagy pedig, hogy az ország távoli részeibe, 
Szibériába számüzzék. Pillanatnyilag közel ezer 
cionista él számüzetésben, vagy egyébb bün- 
tető helyeken, ahol roppant nehéz a helyzetük. 
Ritkán sikerül valakinek megszöknie innen. Ha 
valaki le is ülte már a bünfetését, még min- 
dig nincs sz bad mozgása. Állandó vegzálá- 
soxkal, reviziókkal kinozzák a cionistákat. Sok 
eselben a kitöltött büntetés után, a büntelést 
egyszerüen meghosszabitják évekre. Vannak 
számüzöttek, akiknek már harmadszor ujitotlák 
meg büntelésüket. Aki ki is szabadult, az is 
olyan jogfosztásban él, hogy az már nem is 
tekinthető életnek. Még élelmezési cédulákat 
sem kapnak, ugy, hogy valósággal koldulásra 
vannak kárhoztalva. 

Jellemző a cionisták szivósságára, hogy 
ennek ellenére az egész idő alatt dolgoznak. 
Héberül tanulnak, propagandát üznek és időn- 
ként bulletint adnak ki, amely a cionista ese- 
ményekről informálja őket. 

— Soha még — mondolta végül a me- 
nekült orosz cionista - nem volt olyan élénk 
az oroszországi zsidók között a hangulat a 
cionizmus mellett, mint manapság. Az orosz- 
országi cionizmus legnagyobb fellendülése 
idején, a Kerenszky foradalom után sem élt a 
cionista eszme az orosz zsidó tömegekben 
olyan frissen és akcióra hajlamosan, mint ma, 
a szovjetdiktatura járma alatt. Semmi kétség, 
hogy ha a zsidó tömegek számára lehetőség 
nyilna az Oroszországból való klvándorlás, 
akkor a Palesztina felé való törekvés olyan 
nagy lenne, mint sehol a világon. 

Kérjük mindenütt az 

„ALRA-HILTA 
antiszeptikus pipere szappant 
——a 
Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyüü 

„URSUIS" szappant 
Gyártja : 

Breckner János r.-i. 
Alba-fulia 
G ű 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnen átalakitva. - Olcsó árakkal. 
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Die letzte Ölung 
Verstummt ist der Kanonen-Donner; — 

Der Schlachtenlárm bereits vorbei. 
Die schwüle Luft des heissen Sommers, 
Erfüllt isrs vom Blessirtemn Schrei. 

Zerstreut liegen die Unzah! Leichen. 
– Die Opfer wahren Heldenmuth's; — 
Soweit nur Menschen Augen reichen,. 
Getránkt sicht man das Feld mit Blut. 

Schaudern ergreifi das Herz, die Seele. 
Der Anblick ist zu grauenhaft 
Es stockt hiebei völlig die Feder, 
Zum Schildern fehli das Wort, die Kraft. 

Die Sonne vwirft die letzten Strahlen 

Wie zum Abschied aufs weite Feld,. 

Seufzer und Stöhnen sind verhallen, 
Todtenstille herrseh! in der Welt. 

Da plötzlich in der Abend Damm'rung, 

Am Leichenfeld ein Mann erscheint; 

Er folgt nar einer edlen Regung, 

Wenn er von Leich', zu Leiche eilt. 

Der Kirche heilig Diener ist er, 

Der da' nach Leben torscht und spáht, 

Um Trost zu spenden jedem Christen, 

Ehe die Seel, zum Himmel gehlt. 

Canz leichenfahl liegt da ein Krieger; 

— Der Körper völlig wundbedeckt; — 

Der Priester lásst zu iha sich nieder, 

Zu seb'n, ob Leben noch da steckt. 

Er reicht das Kreuz dem sterbend Krieger. 

Beteilt ihn schnell mit heilig' Oel. - 

Dann hebt der Arme sanft die Lieder, 

Haucht hörbar kaum: ...Schma Jiszroelly 

KEPES SAMU. 

A páduai Buda-purim 
Közismert dolog, hogy a perzsiai széfszóratásra 

emlékeztető hivatalos parimon kivül, még igen sok 
kelyiérdekü purim-ünnep is van, amelyek az illető 
hitközségnek valamely nagy veszélytől való megsza- 
badulására emlékeztet. Báduának, az olasz városnak 
is van egy ilyen purim ünnepe. Ezt a purimi ünnepet 

Buada-purimnak nevezik és aucuszus 20.án ünneplik 
meg. Legutóbb épen 250.ik évfordulója volt a Buda- 
purim keletkezésének, amelyről a következő törlénetet 
beszélik. 

Buda purimot Páduában 1684 óta ünnepli a zsi- 
dóság, 1684 augusztusában Budát — 
egy erős hadsereg felszabaditotta a török fennhatóság 
alól. Feszült figyelemmel tekintett abban az időben az 
egész keresztény Európa Budára. Igen erős antisze- 
mita hangulat is uralkodott, meri a kornak megfele- 
lően azt ferjesztették a zsidókról, hogy támogatják a 
török héditást. 

1634-ben egy augusztus 20.iki nap vasárnapján 
érkezett hir Páduába is Buda visszahóditásáról. A 
csőeselék örömmámorbar uszolt és elindult a ghettó 
felé, hogy leszámolion a zsidókkal. Már ott álloltak a 
ghettó kopui előtt, feltörték ajtait és a vérengzés ugy- 
szólván elkerülhetetlennek tetszett. 

Az utolsó pillanatban azonban utasitás jött Velen- 
eéből, amelynek szellemében nagy nehezen slkerült 
visszaterelni a ghettó elől a feldühödött tömegeket. 
Ennek a megszabadulásnak emlékére ünnepli a pá- 
duai zsidóság a Buda purimot már 250 esztendő áta. 
Ebben sz évben azonban különösen nagy ünnepségek 
közölt ülték meg az évforduló!. mert véletlenül a zsidő 
dálum (Elul 10) és sugusztus 20 egyaránt vasárnapra 
estek, éppen arra a napra, mint 250 évvel ezelőit a 
megszebedulás végbement. 

adtit" D. Dalyae ihin 
első románmnlai rugyó-, reszeld-, 

fejsze- és kapa-gyár. 

Eelefonszám 34. - Str. Pulborárioi 1. sz. 

utomobilrugók 
Kocsirugók 

Mozdonyrugók 
Villamosvasuti rugók 
Csavarrugók 

Villamosvezetéktartó vasak 
»D. C. és ujravágott reszelők 
Fejszék, csákányok 

Sulvkok és bunkók 
Kalapácsok 

Bárdok, dexlik 

Ásók és kapák. 
.. 

tudvalevőleg - 

t 

Elsőrangu 

Körvetlen a Gara Nord szomsrédságában 

Hotel IMPÁRHTIUL TRAIAN 
száloda Bucurest, Cales Grivitei Mo. 177. Telefonok: a-Sat és 3.-0000 

BE Az erdélylek találkozóhelye Bucurestiban! E szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizze! minden szobában, A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. 
pályaudvaron van és dijmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 

m e 
A munkácsi főrabbi satumarei chasszidjai cáfolják: 

(Terminmus) 
—– A bérszolga minden vonat érkezésér él a 

Nem cionista 
Rabbinovit 

Lapunk legutóbbi számában részletesen 
beszámoltunk azokról az ellentélekről, amelyek 
— aultnntikus munkácsi hiradások szerint — 
Spira főrabbi és veje, Rabbinovits közőtt ke- 
letkezett. Megirtuk, hogy Rabbinovits végső 
elkeseredésében elhagyta apósa házát és nem 
szándékszik többé visszalérni Munkácsra. Cik- 
künk élénk feltünést keltett ugy Erdélyben, 
mint Csehszlovákiában és többiélenként kom- 
mentálták annak tartalmát. A napokban aztán 
megszólaltak Spira munkácsi főrabbi chasz- 
szidjai is, igaz ugyan, hogy nem Munkácsról, 
hanem Szatmárról és több oldales levélben 
cáfolják cikkünk állitásait. 

Spira főrabbi szatmári chasszidjal min- 
denekelőtt azt cáfolják, miniha Rabbinovits, 
az ifju vő valóban elhagyla volna apósa há- 
zál. Állításuk szerint ez nem felel meg a 
valóságnak és a főrabbi s veje kőzött a leg- 
tellesebb harmónia uralkodik. Cáfolják to- 
vábbá azi is, mintha a munkácsi rabbi és 
Rabbinoviis között elvi ellentélek lennének 
és hogy Rabbinovits cionista volna. Idézik 
ennek bizonyitására Rabbinovits elhunyt édes- 
epjának végre deletét, aki megtilfotta fiainak, 
hogy cionisták legyenek, sőt minden párimoz- 
galomtól eltiltotta őket. Hivatkoznak levelük- 
ben arra, hogy Rabbinovits a parcievi rabbi 
fia és a nagy jidi, szanai és szaszovi cadikok 

leszármezoltja és családjában a legkiválóbb 
rabbinagyságok voltak, nem hihető tehát, hogy 
éppen egy ilyen ifju szegte volna meg elődei 
hagyományalit. 

Ez lényegében a satumarei chasszidok 
cáfolatának tarlalma, amelynek mi készséggel 
adunk helyet azzal, hogy eddig más helyről 
még nem cáfoliák meg Rabbinovits szökését, 
illetve apésa házának elaagyását. Mindössze 
annyiban módosították eddig hirünket, hogy 
az ifju vönek nem a cionizmus miatt voltak 
sulyos ellentétei Spira főrabbival, hanem Agu- 
dista hitvallása miatt, amely lényegében mit- 
sem változtat a helyzeten. Mert hözismert do- 
log, hogy az Aguda az utóbbi évek alati a 
gyakorlatban igen közel jutott a cionista gon- 
dolathoz, Erec Jiszrael felépitésének kérdésé- 
ben. Más oldalról pedig e helyen fel kell 
hivnunk a szatmári chasszidok Ügyelmét arra 
is, hogy nyilatkozatukban, - bár azt a leg- 
jobb intenciók diktálták mindössze arra 
cáfoltak rá, hogy Rabbinovits elődei nem vol- 
tak cionisták és nem tartoztak egyellen zsidó 
párthoz sem és ennek alapján valószinüsitet- 
ték azt, hogy nyilván Rabbinovits sem tért el 
alyja szellemétől. 

Hivatalos cáfolat azonban mindeddig nem 

Emenorák 
zz gyertvyatartók. 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„TaaCcau 

és nem szükött meg apósa házáhól 
Az érzések zürzavarában az olvasó józan 

itélőképessége birálja el a valóságot. 

érkezett multheti cikkünk állitásaira, és igy a 
satumarei chasszidok nyilatkozatát fenntartlás- 
sal kell közölrünk mindaddig, mig nem derül 
világosság arra, hogy hol van hát az ifjue 
Rabbinovits ? 

Ezzel kapcsolatban járt szerkeszfőségünk. 
ben egy munkácsi infellektuel is, aki hüvös. 
szemmel és ugyszólván semleges objektivitás- 
sal látja az ottani eseményeket és ez azt ál. 
litja, hogy cikkünk minden sora igaz és hogy- 
az itfju Rabbinovits azon a elmen, hogy hozzá- 
tartozóit megy meglátogaini, állandóan odahaza 
tartózkodik és valóban erősen szimpatizál a 
modern zsidő mozgalmakkal. 

Mi ugy látjuk az ellentétes hirekből, hogy 
nem csak a munkácsi főrabbi - csodarabbi, 
hanem veje is – csodavő. Aki ilyen bátran,. 
gerincesen szembeszáll apósával, a hires 
csodával, az valóban - csodálatraméltő .... 

Ezek után az olvasó beállitottságára biz- 
zuk, hogy önmaga igazodjék el, az érzéseknek 
eme mindenkit megtévesztő zürzavarában ... 

l5 

A jeruzsálemi mutti szerint 
az algiri arabok a cioniz- 

mus áldozatai 
A jeruzsálemi főmufti lapja, az ,Al-Jamea al 

Arabia" egyik legutóbbi számában vezércikk 
ben foglalkozik a véres algiri eseményekkel. 
A lap a zsidők ellen folytatott bestiális vé- 
rengzéseket ugy állítja be, mintha a zsidók 
intéztek volna támadást a védtelen arab töme- 
gek ellen, mert ezek hacoltak a clonista 
mozgalom és a Palesztinában élő arab test- 
véreikkel szemben elkövetet! igazságtalansá- 
gok ellen. A lap felhivja a palesztinai arabo 
kat arra, hogy teljesitsék algiri testvéreikkel 
szemben kötelességeiket és indítsanak gyüjtő- 
akciót az elesett arab martyrok tisiteletére, 
akik az igazságért és Islaméri hullatták vérü- 
ket. Az araboknak harcolniuk kell a francie 
kormány ellen is, mer! ez az algiri esemé- 
nyeket olybá tünteti fel, hogy megnyerje a' 
zsidők szimpátiáját és a világ közvéleménye 
előtt kompromitálja a mohamedánokat. A lap 
végül igy fejezi be cikkét: „Ti, algiri arab 
áldozatok, Islam és az arab nép martirjat, 
ti a francia elnyomópolitika és a cionizmus 
áldozatai vagytok. Véretek az igazságér! 
hullott és ezért emléketeket minden moha- 
medán és arab örökké szivébe zárja." — A 
főmufti lapja szerint Algirban tehát nem az 
arabok gyilkoltak le 200 zsidót, férfiakal, 
asszonyokat és ártatlan gyermekeket, hanem 
a zsidók folytattak pogromot az arabok ellen. 

Tnr TLo. [Naiaz] ] 
Kül- és beltöldi üvegnagyraktár, 
Arad, Sír. Ioam Calvin 39 
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álainknak, üzletfeleinknek és ismerőseinknek : 

Oradeaza 

„Phönix" Életbiztosító RT. Vezérügynök- 
sége Oradea. 

Deutsch Posztóárubház. 
Havas a Grünfeld Posztóáruház. 
Borgos vegytiszlitó. 
„Standard" vasbutorgyár. 
Hartmann bőröndárugyár. 
Sámson á Co. M. Neumann cég. 
„Mobila" butorcsarnok. 
Berkovits orth. kóser vendéglő. 
Schulhofi Emilné, Orient szövőüzem, 

Vevőinek és ismerőseinek boldog uj évet 
kiván Katz Testvérek posztóáruháza Oradea. 

Xszódi Mihály. 
Heller 4 Deutsch kalapgyár. 
Hedeka kalapszalon. 
Reghin kalapszelon. 
Blánária Parisianá, szőrmeáruház. 
Adler Simon szőrmeáruháza. 
Orünwald Jenő fémárugyár. 
Deutsch K. I. üvegkereskedés. 
Oleichmann Antal cipőszalon. 
Moskovits Andor rövidárukereskedés 
„Lithynia" ásványgyógyviz vállalat. 
Kovács Testvérek textilnagyáruház. 
La Roche é Darvas fatelep. 
Moskovits Ipartelepek. 
Reichard Dezső cipőáruháza. 

Rokonainak, barátainak és ügyfeleinek 
szívélyes art kiván 

Gábel Sándor, Oradea 
a Triesti Adriai biztositó társulat 

oradeai vezérügynökségének vezetője. 

Roth Henrik cipőáruháza. 
Hackmayer Ignátz uriszabósága. 
Rothbart A. Ede szappangyára. 
Royal Kávéház. 
Reich József szénsavgyáros. 
Leitner Lázár a Chevra Kadischa elnöke. 
Szenszki Miklós rövidáruüzlete. 
Stern S. Endre festékárukereskedése. 
Spiiz Salamon borkereskedő. 
London divatkötőde. 
Izsák Ignátz, a Tipografia Románeascá 

bérlője. 

- 

Fonóleánye Oradea legrégibb füszer- 
üzlete Str. Nic. lorga 10. 

bodog ujévet kibán vevőinek. 
Füszeráruk legszolidabb beszerzési forrása. 

Unnepigyertyák minden méretben. 

Wiesel Jenő és családja Arad, ezuton 
kiván összes rokonainak, barátainak és is 
merőseinek boldog ujesztendőt. 

Sonnenschein Eliás kerületi rabbi, Pan- 
cota jud. Arad 

w%2 ecelgyár, Ungheni (Nyárádtő) jud. 
Mures 

Cluj 

Biróő Andor divatáruháza 
Heller 4 Molnár divatáruháza 
Gólya Aruház. 
Szabó Jenő divatáruháza 

Moskovits és Társa, üveg és edényáru 
kereskedése 

„Pompadour" nőikonfekció áruház 
„Tacamul" ezüstárugyár 

c „Tungsram" villamossági R. T. Bucuresdi- 

Egger 4 Comp vegyigyár 
Heinrich szapangyár 
Rózsa Móőr drogueriája 
Nimberger Ernő cipőáruháza 
„Talpa" cipőáruház 
Dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Párt orszá- 

gos elnöke 
Dr. Fischer lózsef, a Zsidő Párt tarto- 

mányi elnöke 
Dr. Klein Mikse, a Zsidő Párt ügyzezető 

elnöke 

Dr. Weisz lenő, a Zsidő Nemzelti Szö- 
vetség cluji elnöke 

Dr. Kertész Jenő, a Zsidó Párt cluji ta- 
dozatának elnöke. 

Dr. Pollák Sándor, az orth. hilk. ügyésze. 
Zion Lloyd utazási iroda Cluj-Bucuresti. 

Boldog ujévet kivánunk rokonainknak, jóba- 

Bucuresti 

Weisz lJenő „Discom" igazgatója. 
Winkler Mór az erdélyi hitközség elnöke 
Grósz Jenő ,Cagero" igazgatója. 
Katz Rudolif igazgató. 
Dr. Krausz Mór ügyvéd. 
König és Lázár „GOrupajul Román' 
Dr. Winkler Mór fogorvos. 
,Kedem" hajózási vállalat. 
Lanczett lózsel hirdetési vállalata. 
Dr. Nagy István ügyvéd. 
Corso kávéház. 
Elite kávéház. 
Dr. Bréger Sámuel ügyvéd 
Dr. Büchler Frigyes orvos. 
Erdős Zsigmond iIgazgató. 
Lehrner József igazgató. 
Dr. Szönyi Céza tgazgató. 
„Meltaloglobus" R. T. 
Szigefi Pál bankháza 
Katz Restaurant. 

Satumare 

Szabó Jenő igazgató. 
Rosenberg Sámuel hitk. alelnök. 
A. Cuth és Fiai parafadugógyár. 
Itj. Reiter Mór igazgató. 
Reiter Béla A Fiai cukorkagyár. 
Idb. Reiter Mőr fakereskedő. 
Glück József Kishitelbank igazgatója. 
Dr Borgida József, a Zsidő Párt elnöke. 
Dr Stern Mőr ügyvéd. 
Dr Katz Izső ügyvéd. 
Gerő Sándor Ardealul szappangyár igaz- 

gatója. 

Sighet 

A Mizrachi Erdélyrészi Központja. 
A Britlh Hanoar Hamizrachi Erdélyrészi 

Központja. 
Ráth József déligyümölcskereskedő. 

Egyesületi hirek 
A sibiui orth. izr. hitközségnek érdekes ven- 

dége volt az elmult héten, dr. Krausz Mór baia marei 
főrabbi személyében, aki a hitközség kérelmére szom- 
baton frapoáns haftásu beszédet tartott a hilközség 
nagytemplomában. Értesülésünk szerint a sibiui hitköz 
ség dr. Krausz főrabbit egyidejüleg meg is hivta, hogy 
a Horovitz főrabbi elhusytával megüresedett főrabbi 
széket foglalja el. A baia-marei főrabbi a meghivásra 
még nem adott határozott választ. 

A sigheti Mizrachi és Brith Hanoar Hamiz- 
rachi helyicsoportjai nagy ünnepségek közepette bu- 
csuztatlák el, az erdélyi Mizrochi szervezet elnökét, 
Rottenberg Józsefet, Palesztinába való távozása alkal- 
mából, ahol az erdélyi mizrachizmus ezen lelkes har- 
cosa és vezére véglegesen letelepszik. A sigheti összes 
cionista csoportok felvonultak hogy elbucsuzzanak 
Rotteniberg lózseftől, aki átlelepülésével is meg- 
testesitette azon eszmét, amelyet egész életén ál annyi 
szivvel és energiával képviselt. Résztvellek azonban 
pártárnyolatra és világfelfogásra való tekintet nélkül a 
sigheti zsidóság mindazon reprezentánsai, akik tanui 
voltak azon becsületes és küzdelmes életnek, amelyet 
Rottenberg lózsef a zsidóság frontján a legnagyobb el 
ismeréssel kifejtett. Hélfő este az ünnepelt tiszteletére 
bucsubankett volt, ahol dr. Fried Ábris, a Zs. N. Sz. 
helyicsoportja és a Zsidó Párt, Ráth Eíraim (Oradea) 
az oradeai Mizrachi, Danzig Hillel az Aviva Barisszia, 
Dr. Krausz Ferencz a K. K L. nevében héberül, Koff- 
ler Mose a Brith Hanoar Hamizrachi nevében jargon 
nyelven, Izráel Albert az ifjusági csoportok nevében, 
Neumann Jenő a cuji helyicsoport nevében és még 
számosan bucsuztatták el a távozó Roltenberg Józsetel. 
Rottenberg lózset meghatódollan és könnybelábadt 
szemekkel bucsurott el barátaitól és küzdőtársaitól, 
igéretet téve, hogy ott az Erecben továbbra is folytatni 
fogja a horcot a Mizrachi ideológla győzelméért. A 
kva hangja mellett ért véget a feledhetetlen ünne- 
pély. 

A baia-marei zsidó leányiskola a közelmult na- 
pokban tartotta meg évzáró vizsgáját Lebovits Samu 
tanár példás vezetése mellett, Az iskola fejlődésében 
és a vizsgák nagyszerü eredményében nagy érdeme 
van Lőw Samuné elnöknőnek. Krausz tőrabbi és Hirsch 
lakab nivós beszédben bucsuztatják a növendékeket, 
majd a zsidó közönség támogatását kérik az iskola to 
vábbi zavartalan mülödésének biztositására. 

A suboticai Chewra Kadischa az elmult héten 
tartotta meg vezetőségi választását, amelyen 31 szava- 
zattöbbséggel a következő hivatalos liszta győzött: 
Allein Jakab, Balogh Arnold, De. Bárdos Iso, Boros 
Ferenc, dr. Barta Antal, Bródy Mihály, Beck Andor 
Ing., Dohány Ottó, Donáth Lipót, Eisler Zsigmond, dr. 
Engelmann Jenő, Fischer Ernő, dr. Fischl Manó, Frán- 
kel Ferenc, Goldner Mihály, Grimm Viktor, Halbróhr 
Miklós, Hecht Mihály, Hegyi Fülöp, Hermann Mátlyás, 
dr. Hirih Ferenc, Hollánder Lázár, Janovitz Adolf, dr. 
Kalmár Elemér, Kriszháber Dezső irg. zita, Kohn Sán 
dor, Kaufmann Hermann, Klopter Sámuel, Koch Her- 
mann, Kriszhábar Ármin, dr, Kriszháber Gyula, Komor 

Géza, Klein Isidor, Lipsiiz Sándor, Löventihal Henrik, 
Lőwy Hermann, dr, Lővy Géza, Lőwy Lipót, dr. Loránk 
Zolfán, ár. Löbi Marcel, Manheim Simon, dr. Mezei 
Iso, Müller Simon, Rothbart Miksa, Radó Jakab, Ro- 
senfeld Márton, dr. Singer Béls, dr. Singer Simos, 
Schlé: inger Mór, Schwartz Andrija, Schweiger Lajos, 
dr. Stein Jakab, Stein Hermen, Szabados Bála, Szaba- 
dos Miksa, dr. Székely Arnó, dr. Tordai Iso, Ungár 
Pál, dr. Wolf Gyula, Zopf Herman, Dr. Diamant Ernő, 
Baruch Aladár, dr. Schalfer Aladár, Bröder Lipót mitb. 
Szenes Kálmán, Buchwald Gyula, Rosenzweig Dávid, 
Bányai Mór, Uagár Andor, Herzl Jenő, Mitiller Gyula, 
dr. Denneberg István, dr. Teicht Imre, Kemény Gyula, 
fonátk József, Fischer Herman, Lenárd József, Gross 
gnác. — 

Bialik-ünnepély Tasnádon. Igen szépszámu kö- 
zönség előt! rendezte meg a Hancar Hacioni tasnadf 
csoportja szombaton este a Royal disztermében a Bia- 
lik ünnepélyét. Weisz Mártonné (Wizo) bevezető sza- 
vai után, Friedmann Andor (Hanoar H cionl) tartotta 
meg ünnepi beszédét Ezután Katz Ferenc (Hmoar 
Hacioni) szavalta el Biró József ,Bialik emlékére" 
cimű versét. A nagy költő életéből Krausz lenő eleve- 
nitet! fel epizódokat, Friedmann Andor referátumok 
tartotl, a Hanoár Hacioni tasnadicsoportja egyéves mü- 
ködéséről; a Hanoár Hácioni gárdája egyéves mun- 
kájának eredményeként könyvelhető el elsőorban 
hogy Tasnádon megalakuit a „Wizo" és most utóbb 
a Cionista helyicsoport. Fischer László ügyvéd, a 
Cotista helyicsoport elnöke szép szavakkal feleli a 
referátumra; kihangsulyozva a zsidó szervezettség és 
a zsidó egység fonlosságát. Tasnádon megalakult az 
E. Zs. N. Sz. helyicsoportja a következő vezetőség- 
gel: Fischer László, Weisz Márton, Weisz Endre. 

Vranov (Varanó) Az elmult napokban avatták fel 
a Guttmann ILjnátr által alapitott zsidó menedékhelyat, 
amelyet egyidejüleg átadtiak a hitközségnek kezelés 
végett. Az ünnepségen jelen volt a hüközség teljes 
előljáró ága, a főrabbi és Gutimann Ignátz hozzátar- 
tozói. Miután a nemes alapitó ismnertetle a menedék- 
hely célját és kö zöntötte a vendégeket, átadta a kul- 
csokat az elöljáróságnak. 

Az oradeai Mizrachi Nőszervezetben, Ull nanm 
palota, szombaton délután 5 órakor, Friedmann Ar- 
minné, Go'dstein Judit tart előadást Chaim Nachmam 
Biahkról. Felolvas ugyancsak Bialikról Schiff Eszfi és 
Bialik verseket szaval Kohn Hinda. A tagok minél na- 
gyobb számban való megjelenését kéri a Mizrachi Nő- 
szervezet vezetősége. 

A kosicei Revizionista Unló helyicsoportja az 
elmult héten tartotta m2g második rendes közgyülését, 
élénk érdeklődés mellett. A közgyülésen résztvettek 
a Betar Brit leschurun és Brith Hechajal testvérszer- 
vezetek is. Á közgyülést Dr Lőwi, a szervezet nép- 
szerü elnöke nyitotta meg, kimeritő referátu not tartva 
a zsidóság és a conizmus helyzetéről. E után a Betár 
jelentések kö retkeztek, amelyek igen eleven és inten- 
ziv morgalmi életről számoltak be. A helyi szervezel- 
nek t140 aktiv iagja van. A betár ebben az évben 10 
kiképzett chalucot allijáztatott Erec liszraelbe.,. - A 
Brith Jesuron vezetőségének referátumát, amely csak 
röviddel ezelőtt alakult meg, nagy ftetszéssel fogadta 
a küzgyülés. Ezután Dr. L. L. Gottesmann nagysza- 
básu beszámolója következett a csehszlováktai Brit 
Hazohar fejlődéséről, Pfelfer Marius, a Keren Tel 
Chaj müködéséről ref rált, amely rövid pár hónap 
alatt 4000 ck.át hozot fel. A közgyülés a követlkező 
vezetőséget választo ta meg egyhangulag : elnök dr Lőwoy 
alelnökök : dr. Garai, Görög és Marius Pfe/ffer, főtii- 
kér: Weinberder Emanuel, t.tkár : Juc. Imrich Gers- 
tel, jegyző : Lenerovic. Választmány: Dr. Lőwyné, 
dr. Rosembaumné, és Marius Pfefferné urnők, Altmaan, 
dr. Gottlesmann, Ing. Gottesmann, Crün, Guttmann. 
Korach, Kann, Kálmán, Stark és Szóbel. A Brith Je- 
schuron részéről : Hochauser Ferenc, Woolner és Uhr. 
a Brith Hachajal részéről: Dr. Zanler és Somló, 

A budapesti orth. izr. hitközség Sasz-Chevrája, 
Elul hó 17.én boldogemlékezetü Reich Koppel buda- 
esti főrabbinak emlékére Sasz szijumot rendezelt. A 

boldogult veje, Süszmann Fischl rabbi, a szijumot 
megelőzőleg a Sasz Chevrában charifoth és magidot 
beszéd keretlében, majd Steif lónás rabbi méltatlák az 
évekkel ezelőtt elhunyt pesti főrabbi érdemeii. Esfe 
az erre a célra fényesen kivilágitott és izlésesen be- 
rendezeti hitközségi tanácsteremben hankett volt, ahol 
a hüközségnek szine java részt vett. Klein Mayer 
sasz chevrai elnök, Freudiger Ábrahám hitk. elnök, 
Chaim Zwi Reich oslani, Reich Sámuel verbői fő- 
rabbik lelkes hangu szónoklatban méltatlák azon szel- 
lemet, amelyet a nagy férfiu nemcsak pesti, hanem 
világi vonatkozásban is meghonositolt a hamisitatlam 
orthodoxia érdekében. Az egyes szónoklatok közönt 
Preisz Moise, a pesti orth. hitközség csodás hangu 
kántora debutált, jiddis és héber dalokat énekelve. A 
fényesen sikerült bankelt Niszel vendéglő konyháját 
és rendezését dicséri. 

- Erdős Inre Pál képkiállitása 
Oradeám. Rajzok, Fehér keretben csüngenek az 
Ujságiró Klub falán Egy satumarei 17 esztendős 
zsidó fiu rajzai, Erdős Imre Pál a neve. Ezt a nevet 
jól jegyezzük meg, mert sokat fogunk még találkozni 
vele ott, ahol az igaz müvészetet mérik, világsikerrel 
és csengő arannyal. Erdős Pál, szerény fiatalember, 
nem is gondolnánk, hogy már nagy és szélesskáláju 
művészi mult áll mögötte. De ha a képek előtt 
állunk, az ő képei előtt, akkor a müvészi tökéletes- 
nek nagyszerü lehelletét érezzük. Minden rajza egy 
uj irányt revellál. Lehet, hogy vannak még tegna- 
piak, akik nem értik ezt az irányt. De érzik. Lehet, 
hogy szkeptikusan mosolyognak is De hiszen mindig 
és mindenkor mosolyogtak a Jövő hirdetői előtt. 
Erdős Imre Pál, fiatal festőmüvész a jövő embere 
és várjuk, hogy amiat elindult a Szamostól, - érjem 
el a nagy Oceánba. L. Z. 



gyelmet. 

NEPUNK 

BUCURESTI. A szovjet ujonnan kineveze!t bucu reséti nagykövete, Oszirovszky Mihály zsidó szár mazásu. 

WASHINOTON. Az amerikai perlament elnökévé, Sabbath zsidó ügyvédel választották meg. 

RÓMA, Megirtuk, hogy a római régi zsidó teme- slőt átköltöztették, mert a temető helyén a kormány ásatásokat rendelt el. Az álköllöztetési munkálatok már hetek óta tarlanak és rendkivül értékes régiségek kerültek felszinre. Igy több ezer héber bibla is, ame lyek legnagyobb része még könyvnyomtatás Rezdeti idejéből származ ak. A zsidó iatézmények kérésére Mussolmi miniszterelnék elrendelte a bib iáknak ujra valc elásatását. A biblják temetése igen ünnepélyes külső k tözőti folyt le. Mindössze néhány rend. kivül ér ékes réldányt adtak át a muzeumoknak. - A pápa eny eudienciám megelégedésének adott kifeje- zést afölölt, hogy a zeidó papság Amerikában iámo- galja a kereszténységet ama küzdelmében, amelyet az erkölcsrontó filmek eflen folytat. Reméli, hogy az együttmüködésből az ifjusági nevelésnek nagy előnyei lesznek., 

LONDON Sir Henry Brackenbury közölte az an gol orvosszövetség ülésép, hogy Hitler uralomre kerü- fésekor 9000 zsidő orvos volt Némeiországban. Mint- egy 4000 orvos e közül elvesztelle állását, 2000 en folytathatjár tovább proxisukai, a további 3000 ből 1500-aen elhagyták sz országol. A legtöbbjük Palesz. tinába vándorolt. - Sír Neville, az angol zsidó szer- vezetek egyik kiemelkedő vezetője lanulmányutat tett Lengyelországban és Danzigban, hogy az itt lakó zsi- dőság helyzetéről informálódjon Sie Neville beszá- mulójában íragikus képei festett ugy a lengyelországi zsidóság nyomoráról, mint a danzigi nemzeti szociá- lista mozgalom antiszemita megnyilvánulásairól. 

AMSZTERDAM. A holland hatóságok 300 némelt vsidó menekültet utasitottak ki az országból. 

PRÁGA. A néme!t segélyszervezet a napokban 250 zsidó gyermeket indított uinak az Amerikat Egye. sült Allamokban, ahol szétosztják őket különböző zs dó csalédoknál, hogy olyan atmoszférában nőjjenek fel, ahol fejlődésük nincs veszélyeztetve. 

CENF, Dr Nahum Goldmann a zsidó kisebbségi komíté elnöke kijelentelte, hogy a zsidó kisebbségek képviselői elhatározták, hogy az ez évi berni kon- ferencián nem jelennek meg. További együttmüködé- süket ahoz kötik hogy a kisebbségi kongresszu; egy- ségesen foglaljon áljási a német zsidóság jogfosztása ellen. Noha ebben a kérdésben a zsidó képviselők és a kongresszus elnöke, dr Wilfan között már megbe- szélések is folytak, eddig a tárgyalások nem vezettek eredményre, 

VARSÓ, A kormány feloszlató rendelete ellenére, ez antiszemita ne azeti.radikális párt tovább folytatja földalatti munkáját. A kormányhoz közelálló „Kurjer Wilenski" közli, hogy Raszciszevszki nemzeli raditkális vezér lakásán házkutatást tartottak, ahol rengeteg kompromittáló anyagot találtak arra nézve, hogy a fel- oszlátott pártot külföldről finanszirozzák. A lap ehhez még hozzáfüzi, hogy a lodzi nemzelti demokratárnál tortott házkutatás során a rendőrség pozitiv bizonyité- kokat talált arról, hogy az illegalilásban lévő párt német forrásból kapja az anyagi fámogatást. - A var. sől biróság elitélte a pausneri főrebbit, mer az idézés ellenére sem jelent meg szombaton egy törvényszéki tárgyaláson. Felebbezés során a főrabbit felmentették. 

DANZIG, Közöltük, hogy a danzigi szenátus el- nöke a sajló képviselői előlt kijelentetle, hogy szaki ianak eddigi nemzetiszociálista politikájukkai és az országos gazdasági tanácsba zsidó tagokali is bevon- mak, mert eddigi mellőzésük sulyos károkat okozoti a szabad államnak. Hir szerint a szenátus elnökének nyilatkozata ellenére a nemzetiszociálista párt részéről dovább folyik az antiszemita propaganda, 

NEWVYORK,. Az amerikai Palesztina hivatal köz- 
lése szerint az angol konzulátushoz 650 certifikát ér- 
kezett, olyanok részére, akik legalább 1000 font tőké- 
vel rendelkeznek és Paleszfináben szándékoznak lete- 
lepedhi. Érdekes, hogy az amerikai angol konzulátus 
az egyedüli, amely saját hatáskörében intézheti el a 
tőkés bevándorlásokat, anélkül, hogy azt beküldené 
jóváhagyás céljából. - A némelellenes bojkott bizott- 
ság Amerikában perrel fordult a birósághoz egy cég 
elten, amely német gyártmányu varrógépehet árusitott, 
amelyről azonban előzetesen levakarta a cégjelzése.- 
két. A peresitett céget 500 dollárra büntelték és a 
biró az itéletet a következőkben indokolja: „Minden 
emerikai polgár jogosult tudni, hogy mit vásárol és ha valamelyik országot bojkottálni akarja, hogy an- 
nak kormányát észretéritse, nem állhatja annak senki 
utját". 

– Rusu püspök héber sz 
Satumarei tudósitónk irja: Kedves történet 
forog közszájon dr Rusu Joan nagybányai 
gör. kat. román püspökkel kapcsolatban. A 
püspök a napokban bérmautra indult és eköz- 
ben Nagysomkutot is utba ejlette. Ott elsőnek 
Halpert Ármin, a hitközség rabbtja üdvözölte 
(német nyelven). Nagy meglepetésére Rusu 
eüspök gyönyörüen felépitett héber szónok 
lattal köszönte meg a rabbinak a kedves 

—– Baia-Maren is megkezdődtek a 
harcok . .. Már- már csodálkoztunk, hogy 
ebben a Szatmárhoz oly közel levő helyiségben 
aránylagos csend uralkodik. De ez csak a 
látszat volt, mert a satumarei nagyüzem ex- 
poziturájál iit is kiekorja épifeni. A baia- 

merei hitközségi elnök, Brach Simon pedig ugy 
vélte, hogy még nem tört elég borsot a je- 
( lenlegi kiváló képzetlségű dr Krausz főrabbi 
orra alá, akit el akar üldözni onnan, ezért 
dájent akart választatni, olyat,, aki neki is 
megfelel, meg a sajumarei főrabbinak. Sze 
rencsére ezt a Friedmann József nevü, egyál- 
talán nem erre kvalifikált embert, a hitközség 
képviselőfestülete nem tartotta alkalmasnak 
arra, hogy betölftse vele ezt az állást, ezért 
megbukott a terv. De ezzel nem bukolt meg 
még sajnos, a jelenlegi, szimpátiának nem 
örvendő elnök és itt is bekövetkezik az erő 
szakosságok sorozata mindaddig, amig Fried. 
mann ur oda nem kerül, mert hiszen, unoka- 
öccse az elnöknek és rokora a safumarei 
főrabbinak. Már pedig lehete a világon egy rokon, akíről nem gondoskodik a zsidóság 
hátán, a satumarei áldottlelkü tőrabbi? ... 

— Ideiglenes kormány Biro-Bidsán- 
ban. Biro-Bidsánban, a zsidó au onom köztár. 
saság területén egy ideiglenes kormány velte 
át a közigazgatás irányitását, mindaddig, mig 
decemberben meg nem tartják a hivatalos vá. 
lasztásokat. A decemberi választásokkol egy- 
idejüleg a városi tanácsokat is megválasztják 
a helyi szovjetek. Az ideiglenes kormányba, 6 
zsidő és 1 orosa van delegálva. A kormány M. 
Hellert választotta meg maga fölé elnöknek. 

– A német kormány tagadja, hogy 
uj antiszemita mozgalom van készülő- 
ben. Berlinből érkező jelentések szerint nem 
felei meg a valóságnak a londoni Daily He- 
raldnak a hire, hogy a német kormánykörök 
részéről a zsidóellenes heccek uj hullámát 
készitenék elő azért, hogy a tömegek figyel 
mét elháritsák a gazdasági kudarcokról. Nem 
igaz az sem, amit az idézelt ujság közöl, 
hogy tudniillik halállistát állitottak volna ösz 
sze, amelynek élén gazdag és tekintélyes 
zsidők szerepelnek. 

Comunitaiea Evrec Orihodoxa din Tasnad. 
Hirdeimény 

A tasnádi orth. izraelita hitközség, meg- 
üresedés folytán keres egy metszőt, 
m-b 3non. aki kitünő elő mádkozó is legyen. 
Az állás azonnal betölthető. Csak prőbára 
meghivottak reflektálhalnak költségmegtéritésre. 

Tasnad, 5794 Elul hó 24.én. 

Leitner Bernáth, 
hitk. elnök. 

SZERKESZTŐ ÜZENETEK 
Jól informált. TZurda Ön irja nekünk, hogy mi a 

Hoemesz? Mi ezt már rég tudjuk. Csak sohasem 
akartunk ,nagy fiut" csinálni ebből a sajtpapirból. 
Mi nem bántjuk, mert ez a kis féreg ugysem fog 
megnőni. Már azért sem, mert hiszen ugy fogant 
meg, hogy ebből sem papájának, sem nagypapájának 
öröme nem lehet. Ezt irja az a külföldi orthodox lap 
is, amikor észreveszi, hogy az orthodoxia eme „föl- 
kent" és minden tréfli hájjal megkent bajnoka bátran 
hirdeti a pesti. Merán szállodát, ahot „valódi prágai 
sonkát" árulnak és habár másik oldalon kijelenti, 
hogy a lap nem felel a hirdetésben feltüntetett étter- 
mek kóserságáért, kérdezzük, hogy ezt lehet-e a 
prágai sonkára állitani ? Vagy ki tudja ? A Hoemesz- 
nek olyan protezséi lehetnek, akik még ezt is meg- 
valósithatják A prágai sonkából is lehet chechsert 
kapni, ha azt a Merán szálloda és étterem is ugy 
akarja, meg a Hoemesz ,„üzletpolitikája". Aki nem hiszi 

el, hogy mennyire chazér tréfo ez a vendéglő, ame- 
lyet az erdélyi orthodoxia eme kiváló orgánuma hir- 
det, forduljon a pesti orthodox, sőt neolog hitközség- 
hez is, ahonnan megkaphatja a választ, hogy nyu- 
godtan odamehet enni, hiszen a Hoemesz hirdeti. 
Aminthogy ez a lap hirdeti annak ragyogó szépségét 
is egy novellában, hogy a zsidóleány elmegy a föl- 
desur keresztény ispánjávai és péntek esteli káleként 
,smád" céljából zárdába vitteti magát. Olyan Bész- 
Jákob tanintézetek leánynövendékeinek való utmuta- 
tással szolgál, hogy attól kódulhat minden erdélyi 
leányos szülő. De ha még ez sem elég, akkor olvas- 
hat mértföldes folytatásokat, olyan munkatársaktól, akik 
utoljára 60 évvel ezelőtt tartották a szombatot, a 
neológiának is csak valamikor voltak vezérei és termé- 
szettudományi alapon állva, még a látszat kedvéért sem 
ettek soha kósert, A pesti Merán törzsközönsége - 
mint munkatárs. Általában: a Hoemesznek vannak 
meréne (kevés) májre-meréne (még kevesebb) és sok 
Merán-e munkatársai. Az erdélyi orthodoxia nagyobb 
dicsőségére. És ez a majre-merán-e lap hirdeti uton- 
utfélen, egyedüli idvezitő mivoltát. Ez a krolei világ. 
nagyság organuma. Hiába; embert barátjáról, az er- 
délyi rabbivezért — tolláról. Már mint a Hoemesz 

ZSIDŐ HUMOR 
És kiszsibó TÖRTÉNETE 
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Felesleges szavalk. 
Ros Hosonok sechriszkor Reb Slome Davi Beszbamidrosban áll és ájlatosan imádkozik, Fennha. gon reoitálja, hogy .éli, v éli beláám m láchszom. veri fejét a falba. Odamegy hozzá Reb Mojse, együgyü filozófus és fülébe sugja: Mond minek kin zod magad és nyelved sulyos és nehéz Szavakkaj hogy ,metachszom, mefeczchom, meczsífczechom mondjad inkább egészen egyszerüen: „Ribuné sel ólom adjál nekem pénzt 1" . 
Mindennek van Hhatáral 
A zinkoviczi hitközség leggezdagabb embere köz. ismert volt fukarságáról. A ros- hasonoi ünnepek előtt eljő hozzá egy szegény ember és panaszkodik, hogy mincsen semmije az ünnepre. 
Reb Noach mélyen elgondolkozik a panasz hal. lattára és hirtelen egy örömteljes felkiáltást hallatt — Tudja mit.? Zálogosítsa el az ezüst gyertyatartóit 1 —– Igen köszönöm szives tanácsát, már most csak azt szeretném todni, hogy honnan vegyek ezüst gyer- tyatartót ? 
– Azat jelentené ez a kérdés, hogy nincs meg- elégedve első tanécsommal és egy másikat is óhajt tőlem? Oh nem! Ez már sok volna. Két tanácso egyszerre rem adok. 

A Teremtöő megysegyit. 
Reb Meaier a Talmudnak azon kitételét, hogy ,„Te- filu ószé Machzu" a következőkép forditotta: tenilu. ha imádkozusk, ószé- a Teremtő, machzu- megsegit (nelfi), Egyik tanitványa a forditásra azonban mélabusan megjegyzi; A biba épen abban van, hogy a Teremlő machzu (helfi) megfelezi a kivánságainkat és sohasem adja azt egészében meg. 

Antiszermita - muindég 
amnmntiszermita marad. 

Móeurois irt egy kis beszélyt a számüzött orosz hercegnőről, akinek ura taxisolfőr Párizsban, aki a Kabn ur jótékony alapitványából emelt kórházba megy tebabázni. Amikor a sok 2sidó doktor s maga Kabn ur is sürögnek forognak körülőfte, a vajudó asszony némi lelkiismeretfurdalásféle fogja el hajdani, jó időkben véres prog omokat rendezgető, anliszemita apjának büneiért... 
.Hiszen a 2stdók olyan derék, jószivü, 

emberek 17 — vallja be urának. 
Mikor azonban szülés után a szepszis tünetei mu- tatkoznak rajta s Kahn ur hiába rendeli a betegágy köré Páris legelső professzorait, akkor szegény hal- dokló asszonyka halk végleheletében suttogja ura fülébe: „Lásd ilyenek a zsidór... sohse feledd el, hogy a zsidák öltek megl . 

A küszöb. 
Iztáel példázó képe: A köszöb. A küszöb az, 

melyre mindenki rálép, amely mindenkitől szenved. És 
figyeld meg a beomló házakat: a szép erkélyek ösz- 
szeomlanak, lemorzsálódnak a szilárd gererdák, Csak 
egy marad meg sértetlenül a pusziulásban: a küszöb. 
Nézd meg a bedülő régi épületekel : csak a küszöbök 
maradtak meg rajtuk éppen. 

Az emberiség nagy épületében Izrael a küszöb, 
Tapodnak rajta és ő türelmesen szenved. De ő a leg- 
maradandóbb az egész épületben. 

Bün a tisztiségyek alól való 
Kivonás. 

A nagyjámbor és szerfelelt fudós Rabbi Ami 
halálos ágyánái megjelent unokjöccse. Sorva találta a 
bölcset. 

— Miért sirsz mesterem? — kérdezte. - Mitől 
tartarsz ? Van e a Tannak olyan mondata, amelyet nem 
vittél teljesedésbe? És mindenekfölött: még tartózkod- 
tál a tisztségektől is és nem fogadtál el vezető állást 
Izrael ügyeiben ! 

— Épbpen ezért sirok, fiam, — felelte a haldokló. 
— Hogy adjak számot Alkotómnak arról a bünömről, 
hogy : vezethettem volna Izraelt és mégsem vezeltem ' 

(Az is bün, ha az ember kivonja magát a tiszt 
ségek alól, melyeket a köz javára képes lenne betől- 
teni, 

kedves 

Becsületesnek lemni 
sokba kerütl. 

Reb Mardche nagyvagyonu ember volt a hitköz- 
ségben, elnöknek is megválasztolták, de ahogy az évek 
multak, egyre szegényebb lett és a végén nem vol 
semmije. 

Valaki aztán megkérdezte tőle : 
— Sag mir, hát hogy lehet az, hogy olyan vagyo 

nod volt, elnök is voltál és most még sincs semmid ? 
— Mein Freund, - válaszolta Reb Mardehe - 

weisst du, was das kostet, anstandig zu sein ? 

Humor, amely iragikus is.- 
A Zsidó Párt oradeai tagozata vezetőségének ele 

lenzése dacára, a legutébbi vasárnapon, egy Klein 
nevü ur összehivására 18 kültaggal egy iisztujitó gyüz 
lés tartatott. A teljes érdektelenség jegyében megtot 
tolt közgyülésen Klein kiálltatta ki magát elnön 
dacára annak, hogy szon egyeltlen vezetőségi tag se 
jelent meg . .. 
1 Amkor a gyülésről lejöttek, egy ur a tépcsőház 
ban a következőképpen sposzírofálla az or ded 
Zsidó Párt uj akvizicióját: 

tolláról és a Merán étteremről. .. 
– Ezen ul a Zádó Párt jelszava ez lesz: 
.Kleim . . . aber meinl . . ." 
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